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prof. d-r Romel Velev                                           d- r Sait Saiti  
            Kryetar                                     Sekretari i Përgjithshëm 

MESAZH NGA KRYETARI DHE SEKRETARI I PËRGJITHSHËM

Kanë kaluar 77 vjet që nga themelimi i Kryqit të Kuq  
të Maqedonisë së Veriut dhe megjithatë, nevoja që 
organizata jonë të veprojë për të siguruar mbështetje për 
të zvogëluar vuajtjet e njerëzve, si rezultat i krizave dhe 
pandemisë Covid-19 dhe pasojave ekonomike të luftës 
në tokën Evropiane ishte  me intensitet të pandërprerë 
edhe këtë vit. 

Situata e përgjithshme në vend dhe mjedisi ku jetojmë, 
diktuan nevojën për rritjen e numrit të aktiviteteve të 
Kryqit të Kuq për të përmbushur disa nga nevojat më 
parësore të popullsisë më të prekshme. Sigurisht, kjo 
nuk do të kishte qenë e mundur pa kontributin dhe 
angazhimin e vullnetarëve, partnerëve dhe punonjësve 
tanë, që punuan pa u lodhur çdo ditë, për të ofruar 
ndihmë dhe mbështetje, për të përmirësuar jetën e 
personave në momentet kur ata kishin më shumë 
nevojë për të. Sfidat ishin të mëdha, por angazhimet për 
të përmbushur misionin tonë ishte edhe më të mëdha.

Me kënaqësi mund të konstatojmë, se këtë vit ne ishim 
lider edhe në fushën e dhurimit vullnetar të gjakut dhe 
ndihmës së parë, ne promovuam shprehi të shëndetshme  
jetese, promovuam vullnetarizmin, deseminuam vlerat 
njerëzore dhe të drejtën ndërkombëtare humanitare, 
siguruam mbështetje për emigrantët, të pastrehët dhe 
grupe të tjera të prekura nga ana shoqërore në vend dhe 
kemi ofruar mbështetje në mënyrë aktive duke përfshirë 
të rinjtë dhe personat e moshës së tretë në aktivitetet 
tona. Fokusi i veçantë  i punës sonë u përqendrua edhe 
në forcimin e rrjetit tonë të OKKK/KKQSH për të vazhduar 
në përpjekjet tona për të ofruar vazhdimisht mbështetje 
gjithëpërfshirëse dhe për t‘u përballur me sfidat që janë 
gjithnjë në rritje në komunitetet lokale.

Ne, kemi filluar procesin e quajtur „Transformimi“, që do të 
bashkojë përpjekjet e vullnetarëve dhe punonjësve tanë, 
por edhe partnerët tanë gjatë pesë viteve të ardhshme. 
Ne, presim që këto ndryshime të na lejojnë të nxjerrim në 
plan të parë avantazhet tona krahasuese, me qëllim që të 
përmirësojmë aspektet e punës sonë, aty ku ka ende vend 
për përmirësim, të përpiqemi të ndreqim të metat dhe 
t‘i harmonizojmë  përparësitë tona me nevojat që dikton 
mjedisin bashkëkohor, si dhe nevojat dhe pritshmërinë e 
përdoruesve dhe partnerëve të shërbimit tonë.

Procesi i transformimeve duhet të na lejojë të 
përmirësojmë kapacitetet tona, nëpërmjet zgjidhjeve të 
qëndrueshme për të përmirësuar funksionalitetin dhe 
efikasitetin dhe një gamë më të gjerë mundësish për 
të përmbushur nevojat më urgjente dhe situatat më të 
ndjeshme, duke punuar në përputhje me parimet bazë, 
në mënyrë transparente dhe të përgjegjshme. 

Në emër të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, ju falënderojmë për besimin tuaj të vazhdueshëm 
në misionin tonë humanitar. Shpresojmë që të gjithë së 
bashku do të vazhdojmë të ndërtojmë këtë organizatë 
humane dhe do të japim kontributin tonë pozitiv në 
përmirësimin e jetës së njerëzve për shumë e shumë vite 
në vazhdim. Ju ftojmë të hidhni një sy në faqet  e Raportit 
tonë Vjetor për vitin 2022, në të cilin kemi prezantuar 
aktivitetet dhe shërbimet tona që i kemi realizuar vitin e 
kaluar kalendarik, partnerët me të cilët bashkëpunojmë, 
si dhe arritjet tona kryesore në rrugën e humanizmit, 
në dhënien e ndihmës dhe mbështetjes për njerëzit, 
si kontribut yni modest në zhvillimin e një shoqërie të 
shëndetshme dhe humane. 
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KUSH JEMI NE

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut është themeluar në vitin 1945 dhe 
është pjesë e 192 shoqatave kombëtare, që 
janë anëtare të Lëvizjes Ndërkombëtare të 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. 
Me mbi 3.900 vullnetarë, 18.000 anëtarë 
dhe rreth 200 punonjës, të Kryqit të Kuq të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, përmes 
32 Organizatave Komunale të Kryqit të Kuq 
dhe Kryqit të Kuq të qytetit të Shkupit, vepron 
për të parandaluar dhe lehtësuar vuajtjeve 
e njerëzve, mbrojtjen e jetës dhe shëndetit, 
përmirësimin e mirëqenies sociale, sigurimin 
e respektit dhe dinjitetit njerëzor, veçanërisht 
në raste të jashtëzakonshme, promovimin e 
të drejtës ndërkombëtare humanitare dhe 
vlerave humane dhe inkurajimin e angazhimit 
vullnetar dhe  gatishmërisë së vazhdueshme për 
të ofruar ndihmë, solidaritet dhe humanizëm. 

Vizioni ynë
Ne veprojmë, inkurajojmë dhe promovojmë 
vlera njerëzore për t‘iu përgjigjur sfidave 
bashkëkohore humanitare në kohën e duhur 
dhe në këtë mënyrë jemi të vendosur të bëjmë 
më shumë, të bëjmë më mirë dhe të shkojmë 
më tej.

Qëllimet tona strategjike
Njerëzit mund të parashikojnë, të mbijetojnë 
dhe të shërohen shpejt nga krizat.

Njerëzit të bëjnë një jetë të sigurt, të 
shëndetshme e dinjitoze dhe të kenë mundësi 
të përparojnë.

Mobilizimi i njerëzve në komunitete 
gjithëpërfshirëse dhe paqësore.
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ZHVILLIMI I ORGANIZATËS

Procesi zgjedhor për 
periudhën 2022-2026
Në vitin 2021, për shkak të pandemisë me virusin 
Korona, Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut mori një vendim për ta vazhduar 
mandatin e strukturës udhëheqëse në të gjitha 
nivelet e organizatës deri më 30 qershor të vitit 
2022. Zgjedhjet e rregullta në të gjitha nivelet 
organizative në Kryqin e Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut për periudhën 2022-
2026 u mbajtën në periudhën prill-qershor 
2022. Numri i përgjithshëm i delegatëve të 
sapozgjedhur të Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut arrin në 57 persona.

  Përfaqësuesit e vjetër janë të përfaqësuar me 
56.6 % në Asamblenë e KKRMV. 

 Ruajtja e strukturës gjinore, ku përqindja e 
përfaqësuesve të gjinisë femërore është 41,51%.

 Përqindja e përfaqësuesve nga radhët e rinisë 
është 7,55%.

 Është ruajtur struktura etnike sipas përqindjes: 
maqedonas 77,36% dhe shqiptarë 22,64%.

 Përqindje më të madhe e përfaqësuesve janë 
me SHLA 90.57% dhe 9.43% me SHMA, ndërsa 
grupet e synuara janë më të përfaqësuara 
në shëndetësi, arsim, organet dhe organizata 
shtetërore dhe më pak në sektorët privat dhe të  
korporatave.

Orientimi i strukturës së 
sapozgjedhur në organizatë
Në periudhën nga data 04-06.11.2022, në 
Strugë u mbajt punëtori me kryetarët e 
sapozgjedhur të OKKK/KKQSH dhe KKRMV 
dhe anëtarët e Bordit Drejtues të Kryqit të 
Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut. 

Në punëtori u diskutuan përparësitë 
strategjike të organizatës me theks të 
veçantë në rolin e strukturës udhëheqëse. 
Pjesëmarrësit patën mundësinë të njihnin 
me hollësi programet dhe politikat aktuale të 
organizatës dhe të jepnin mendimet e tyre 
në lidhje me përgjegjësitë e tyre si kryetar.

Fondi për zhvillim dhe 
projekte
Përmes Fondit për Zhvillim dhe Projekte të 
Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut në vitin 2022 janë mbështetur 8 projekte 
nga OKKK/KKQSH. Me një shumë totale prej 
1.286.294,00 denarë janë përkrahur iniciativat 
e zhvillimit të OKKK të Dellçevës, Gjevgjelisë, 
Karposhit, Kisella Vodës, Krushevës, Radovishit 
dhe KKQSH, me qëllim rritjen e numrit të 
anëtarëve, zhvillimin e formave për organizimin 
e vullnetarëve, kontributin në ruajtjen e 
stabilitetit financiar, zhvillimin e shërbimeve 
të qëndrueshme për grupet më të ndjeshme 
ose forcimin e kapaciteteve dhe krijimin e 
kushteve për organizimin e punës së Kryqit 
të Kuq. Në periudhën nga data 26-28 tetor 
2022, Qendra e Edukimit të Stafit „Solferino“ 
mbajti trajnimin e përfaqësuesve nga 7 OKKK 
për të përmirësuar cilësinë e përgatitjes së 
aplikimeve të projektit në fondin për vitin 2023.

Mbështetja mentoruese
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut gjatë vitit 2022 filloi me zbatimin e 
programeve zhvillimore mentoruese për 
zhvillimin e OKKK/KKQSH, për të ofruar 
mbështetje për përmirësimin e punës dhe 
arritjen e rezultateve më të mira në organizimin 
dhe dhënien e shërbimeve për grupet e 
synuara. Me përfaqësuesit nga strukturat  
udhëheqëse dhe administrative të OKKK 
të Vinicës, Dibrës, Dellçevës, Demir Hisarit, 
Koçanit, Resnjës, Sveti Nikollë dhe Tetovës 
janë zbatuar planet e zhvillimit lokal 6 mujor. 
Pas zbatimit të suksesshëm të aktiviteteve 
lokale të këtyre OKKK, në fund të vitit u 
mbajt punëtoria me 8 OKKK të reja dhe atë 
në: Gjevgjeli, Kumanovë, Strugë, Negotinë, 
Radovish, Probishtip, Veles dhe Shtip, me të cilat 
do të zbatohen planet lokale për mbështetjen 
metoruese për zhvillim gjatë vitit 2023.
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Transformimi 28
Në fillim të vitit 2022 një proces për zhvillimin 
e Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut u iniciua përmes operacionalizimit 
të angazhimeve strategjike të shoqatës 
kombëtare me hapa konkretë për ndryshime 
dhe përmirësime në punë, në këtë mënyrë 
duke shprehur ambiciet dhe përkushtimin e tij 
për angazhim plotësues dhe për të ndërtuar 
partneritete të qëndrueshme, që të ndikojë në 
komunitet dhe dëshirën për të ndërtuar një 
shoqëri të shëndetshme dhe të sigurt. Ky proces, 
i titulluar „Transformimi 28“ përfaqëson drejtimin 
e përpjekjeve të përgjithshme për promovimin e 
avokimit, vendosjen e shërbimeve dhe qartësinë 
në punë, zhvillimin e funksionalitetit efikas të 
strukturës së organizatës, duke ecur në hap me 
kushtet dhe nevojat aktuale për zhvillim dhe risi 
në aktivitete lokal dhe krijimin e mundësive për 
zhvillimin e partneriteteve dhe bashkëpunimeve 
shtesë për t‘i përgjigjur nevojave të popullsisë. 
„Transformimi 28“ përfaqëson një sërë 
ndryshimesh për të cilat Kryqi i Kuq i Republikës 
së Maqedonisë së Veriut po avokon në 
periudhën e ardhshme 5-vjeçare dhe bazohen 
në analizat dhe vlerësimet e situatës aktuale, si 
dhe në proceset e konsultimit me organizatat 
dhe institucionet partnere për zhvillimin e 
mundshëm të shërbimeve shtesë për grupet e 
synuara.

Në vitin 2022, në organizatë u krye procesi 
konsultativ (me 1,481 punonjës, vullnetarë 
dhe anëtarë), me institucione dhe organizata 
partnere (432 persona), sondazhe me 
përdoruesit dhe ofruesit e shërbimeve (1,369 
persona) dhe hulumtime të opinionit publik 
(1,000 të anketuar) në shtet për punën e 
Kryqit të Kuq. Në procesin e konsultimit për të 
dhënë udhëzime, mendime, perceptime dhe 
rekomandime në lidhje me misionin e Kryqit 
të Kuq në lidhje me prioritetet zhvillimore 
dhe angazhimet për periudhën e ardhshme 
pesëvjeçare bazuar në nevojat e qytetarëve në 
vend, u përfshinë gjithsej 4,282 persona. 

U zhvilluan takime konsultative edhe me 
Presidentin e Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, z. Stevo Pendarovski, me përfaqësues 
nga Ministria e Shëndetësisë, Ministria e 
Punës dhe Politikës Sociale, Qendra për 
Menaxhimin e Krizave, Drejtoria për Mbrojtje 
dhe Shpëtim, një punëtori me profesorë 
universitarë, punëtori me përfaqësues të odës

 

ekonomike dhe sektorit të korporatave, 
punëtori me organizata dhe shoqata 
ndërkombëtare në Republikën e Maqedonisë 
së Veriut, punëtori me përfaqësues të mediave, 
punëtori me kompanitë e sigurimeve, 
punëtori me përfaqësues të Kryqit të Kuq 
të Austrisë dhe një punëtori me Akademinë 
„Solferino“ të Federatës Ndërkombëtare.

Ekspertë të jashtëm nga fusha e parandalimit 
shëndetësor u konsultuan gjithashtu mbi nevojat 
e procesit „Transformimi 28“, mbrojtjes sociale 
dhe menaxhimit të krizave, të cilët prezantuan 
perceptimet e tyre për kushtet dhe tendencat 
në vend dhe parashikimet e tyre për përfshirjen 
e mundshme të Kryqit të Kryq në përmbushjen 
e nevojave parësore të grupeve të synuara 
të përdoruesve në periudhën e ardhshme.

Për të shqyrtuar kënaqësinë e publikut të gjerë 
në vend dhe mbi të gjitha të përdoruesve të 
shërbimeve të Kryqit të Kuq, në Republikën 
e Maqedonisë së Veriut u realizua një 
sondazh i opinionit publik për punën e 
Kryqit të Kuq, si dhe dy anketa me persona 
që ofrojnë  shërbime në Kryqin e Kuq dhe 
shfrytëzuesit e shërbimeve të Kryqit të Kuq. 
Të gjitha vëzhgimet, rekomandimet dhe 
konkluzionet e nxjerra nga këto aktivitete, 
paraqesin bazë për zbatimin  e proceseve 
transformuese, që do të jenë subjekt i zhvillimit 
të hollësishëm gjatë pesë viteve të ardhshme 
përmes planifikimit programor dhe operativ. 
Finalizimi i dokumentit dhe fillimi i periudhës 
së zbatimit të aktiviteteve të ndryshimit është 
parashikuar për gjysmën e parë të vitit 2023.
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Bashkëpunimi me 
institucionet shteterore  dhe 
përfaqësitë diplomatike
Reagimi i Kryqit të Kuq ndaj sfidave humanitare 
në vendin tonë në vitet e fundit ka shënuar 
histori në suksesin e mobilizimit të ndihmave 
humanitare dhe mbështetjes për kategoritë 
më të prekura të popullsisë, gjë që na bën 
partner të njohur të shtetit, veçanërisht në 
kohë krize dhe fatkeqësish. Ne, kemi punuar me 
përkushtim për të ofruar ndihmë humanitare 
për tejkalimin e pasojave nga fatkeqësitë dhe 
situatat e krizës që kanë prekur vendin tonë dhe 
për të rritur ndërgjegjësimin publik për mbrojtje 
nga fatkeqësitë. Promovuam dhurimin vullnetar 
të gjakut për të siguruar sasitë e nevojshme të 
gjakut dhe produkteve të gjakut për nevojat 
e sistemit shëndetësor, zhvilluam trajnime për 
ndihmën e parë për grupe të ndryshme të 
synuara dhe organizuam aktivitete shëndetësore-
parandaluese dhe aktivitete humanitare 
sociale për kategori të ndryshme përdoruesish.

Në komunikim dhe bashkëpunim me Qeverinë 
dhe ministritë përkatëse, njësitë e vetëqeverisjes 
lokale dhe institucionet vendore, kemi realizuar 
aktivitete të karakterit social, me qëllim 
përmirësimin e mirëqenies së komunitetit 
në kohë paqeje dhe në situata krize. Puna 
transparente, e përgjegjshme dhe cilësore 
rezultoi me mbështetje të drejtpërdrejtë 
dhe pjesëmarrje në disa ngjarje gjatë vitit 
2022 të  Kryeministrit  Dimitar Kovaçevski, 
Ministrit të Shëndetësisë Bekim Sali, Ministrit 
të Punëve të Brendshme Oliver Spasovski, 
Ministres së Punës dhe Politikës Sociale Jovana 
Trenchevska, Ministrit të Punëve të Jashtme 
Bujar Osmani, Ministrit të Arsimit dhe Shkencës 
Jeton Shaqiri dhe përfaqësuesve të tjerë të 
lartë të institucioneve shtetërore. Takime 
bashkëpunimi janë mbajtur edhe me kryetarët 
e qytetit të Shkupit dhe komunës së Kavadarit, 

Manastirit, Novacit, Mogillës, Gjevgjelisë 
dhe njësive tjera të vetëqeverisjes lokale. 
Janë pajtuar për përmirësime të praktikave 
ekzistuese në aktivitetet programore, forcimin 
e kapaciteteve hapësinore dhe operacionale të 
organizatës, mbështetjen e gatishmërisë për 
reagim efektiv në rast fatkeqësish nëpërmjet 
një programi për mallrat rezervë dhe ka 
hapësirë për zhvillimin e nismave plotësuese 
me qëllim që të kontribuohet më shumë 
për njerëzit që kanë nevojë për ndihmë.

Kryetari i shtetit Stevo Pendarovski gjatë 
vitit 2022 disa herë e vizitoi Kryqin e Kuq 
të Republikës së Maqedonisë së Veriut, mes 
tjerash shquhet vizita e realizua më datën 
07.07.2022, kur ishte mysafir në seancën e 
rregullt të Bordit Drejtues të Kryqit të Kuq 
të Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
gjatë së cilës u zhvilluan në mënyrë aktive 
nisma për zhvillimin e  vullnetarizmit dhe 
procesit të ardhshëm „Transformimi 28“.

Është nënshkruar një memorandum 
bashkëpunimi me Ministrinë e Punëve të 
Jashtme për një bashkërendim më efikas 
për mbledhjen e ndihmave për Ukrainën. Në 
vitin e kaluar janë mbajtur disa takime me 
përfaqësues nga Policia Financiare, Sindikata e 
Policisë së Maqedonisë, Agjencia për Zbatimi 
e Gjuhëve të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, përfaqësitë diplomatike në Republikën e 
Maqedonisë së Veriut, janë mbajtur gjithashtu 
takime me Ambasadoren e Ukrainës në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut Dr. Natalia 
Zadorujnyk, Ambasadoren e Izraelit H.E. 
Simone Frankel, Ambasadorin e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut në Republikën e Kroacisë, 
Dr. Milaim Fetai dhe të tjerë, me qëllim që të 
përmirësohet bashkëpunimi dhe mbështetja 
e aktiviteteve të Kryqit të Kuq të RMV-së.
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Misioni i Kryqit të Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut mbështetet në ndërtimin 
dhe zhvillimin e marrëdhënieve të partneritetit 
me komponentët e Lëvizjes së Kryqit të Kuq dhe 
Gjysmëhënës së Kuqe, institucionet shtetërore, 
sektorin privat dhe organizata të tjera, në 
mënyrë që të ofrojë mbështetje të gjithanshme 
për njerëzit që kanë nevojë për ndihmë. Vitin e 
kaluar, bashkëpunimi me partnerët kishte për 
qëllim zbatimin e nismave të përbashkëta për 
t‘iu përgjigjur nevojave parësore të grupeve 
të ndryshme të synuara, duke krijuar vlera të 
përbashkëta për të ndarë dhe përmirësuar 
burimet dhe kapacitetet. Mbështetje e veçantë 
ofrohet për përshtatjen e punës në kushtet pas 
pandemisë Covid-19 dhe duke iu përgjigjur 
nevojave të popullsisë emigrante me theks 
të veçantë popullsia që vjen nga Ukraina.

Mbështetja
Në bashkëpunim me partnerët afatgjatë - Kryqin 
e Kuq të Austrisë, Kryqin e Kuq të Italisë, Kryqin 
e Kuq të Zvicrës dhe Gjysmëhënën e Kuqe 
të Turqisë, ofrohet mbështetje për aktivitetet 
programore dhe ndihma humanitare për 
popullsinë e prekur, emigrantët e parregullt, 
mbështetje për zhvillimin social dhe shërbime 
ekonomike për popullsinë etj. Janë mbajtur 
disa takime, duke përfshirë një takim me z. 
Harald Fugger - Atashe i Ministrisë së Punës 
Sociale, Shëndetësisë, Kujdesit dhe Mbrojtjes së 

Konsumatorit të Austrisë, koordinatorë të 
programeve dhe projekteve në Kryqin e Kuq 
të Austrisë dhe koordinatorë të projekteve në 
Gjysmëhënën e Kuqe të Turqisë. Nëpërmjet 
instrumenteve të Federatës Ndërkombëtare 
është ofruar mbështetje për imunizimin e 
popullsisë kundër Covid-19, shpërndarjen e 
ndihmave humanitare dhe aktiviteteve për 
të promovuar higjienën, ndihmën e parë 
psikologjike dhe mbështetjen psiko-sociale, si 
dhe është ofruar mbështetje për popullsinë 
që emigron si pasojë e konfliktit në Ukrainë. 
Me mbështetjen e Komitetit Ndërkombëtar 
të Kryqit të Kuq janë forcuar kapacitetet  për  
realizimin e aktiviteteve të programit për të 
vendosur lidhjet familjare dhe promovimin 
e të drejtës ndërkombëtare humanitare.

Mbledhjet e statutit
Një delegacion i Kryqit të Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut i kryesuar nga Kryetari 
i Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut prof. dr. Romel Velev dhe Sekretari 
i përgjithshëm Dr. Sait Saiti morën pjesë në 
sesionin e 23-të të Asamblesë së Përgjithshme 
të Federatës Ndërkombëtare të Shoqatave 
të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe 
dhe në mbledhjen e Këshillit të Delegatëve 
të Lëvizjes, që u mbajt në Gjenevë në 
periudhën 19- 23 qershor të vitit 2022.

BASHKËPUNIM ME PARTNERËT 
NDËRKOMBËTAR
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Takime dypalëshe
Përfaqësuesit e Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut morën pjesë në 
disa takime dhe trajnime dypalëshe rajonale 
në kuadër të aktiviteteve të projektit. Në 
periudhën nga data 21-22 tetor 2022, Sekretari 
i Përgjithshëm i Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut, d-r Sait Saiti, vizitoi 
ekipet e reagimit ndaj krizave gjatë stërvitjes 
së tyre ndërkombëtare në terren, të organizuar 
nga Kryqi i Kuq i Kroacisë me mbështetjen e 
rrjetit të partnerëve “Fqinjët ndihmojnë të parët“. 
Kryetari, prof. dr. Romel Velev realizoi një vizitë 
pune në Kryqin e Kuq të Serbisë në periudhën 
nga data 20-23 tetor 2022. Në periudhën nga 
data 18-22.04.2022, Kryqin e Kuq të Republikës

së Maqedonisë së Veriut e vizitoi shefja zyrës 
rajonale të Federatës Ndërkombëtare të 
Shoqatave të Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së 
Kuqe, znj. Maria Christensen. Vizita pune kanë 
realizuar përfaqësues të Kryqit të Kuq të Kosovës 
dhe Gjysmëhënës turke, ndërsa në periudhën 
nga data 28-29.10.2022, një delegacion i 
Kryqit të Kuq Shqiptar, ku ishte edhe Sekretari 
i Përgjithshëm Artur Katuci, kryetari Ili Alushi, 
nënkryetari dhe anëtarët e Bordit Drejtues 
të Kryqit të Kuq të Shqipërisë patën një 
takim të përbashkët pune me sekretarin e 
përgjithshëm të Kryqit të Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, d-r Sait Saiti, kryetarin 
prof. d-r Romel Velev, nënkryetarët dhe 
një pjesëmarrës nga shërbimi profesional.
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KRIJIMI I POLITIKAVE,  MENAXHIMI I 
VULLNETARËVE DHE ANËTARËVE
Vullnetarizmi në Kryqin 
e Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut
Vullnetarizmi është një aspekt i rëndësishëm 
i punës së Kryqit të Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut dhe ka vazhduar 
zhvillimin gjatë gjithë ekzistencës së organizatës. 
Vullnetarizmi është elementi kyç i modelit tonë 
organizativ dhe na lejon një marrëdhënie të 
drejtpërdrejtë dhe të ngushtë me komunitetet 
dhe veprimet sociale, zhvillimore dhe 
humanitare. Ne, punuam me përkushtim për 
të motivuar vullnetarizmin në organizatën e 
Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut nëpërmjet zhvillimit të qasjeve të 
reja, më të hapura dhe plotësuese që do të 
na lejojnë të krijojmë një rrjet më efikas të 
punëtorëve humanitarë, të cilët punojnë për të 
mirën e përbashkët në komunitetet tona lokale.
Ne, u përkujdesëm për bazën tonë vullnetare 
për të ofruar një gamë të gjerë shërbimesh 
vullnetare, duke dhënë kontributin tonë në 
mjedisin social, veçanërisht në kohë krize 
dhe kemi investuar në sigurimin e diversitetit 
në bazën tonë vullnetare dhe mundësive 
në dispozicion të të gjithë vullnetarëve.

Punuam në prurjen e politikave dhe programeve 
të përshtatshme për menaxhimin e vullnetarëve 
dhe anëtarëve dhe sistemet deseminuese, 
përgjithësisht të pranuara nga udhëheqësit dhe 
administrata e organizatës dhe vullnetarëve dhe 
anëtarëve. Gjithashtu kemi punuar në mënyrë 
aktive për të forcuar kapacitetet e burimeve 
njerëzore për të menaxhuar vullnetarët, për 
të përmirësuar sistemin për angazhimin e 
vullnetarëve ekzistues në punën e OKKK 
dhe KKQSH dhe përmirësimin e sistemit për 
të afruar, mbajtur dhe motivuar vullnetarët 
e rinj. Në këtë proces në vazhdimësi kemi 
shfrytëzuar përvojat pozitive në Lëvizjen 
e fushës së zhvillimit të vullnetarizmit.

Ne kemi ndërmarrë aktivitete për të 
rritur ndërgjegjësimin e publikut për 
rëndësinë e vullnetarizmit në vend, si dhe 
shkëmbimin e komenteve për komunitetet 
dhe përfshirjen aktive të vullnetarëve në 
procesin e planifikimit dhe vendimmarrjes.
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Dita Botërore e 
Vullnetarizmit 
Me rastin e Ditës Botërore të Vullnetarizmit, 
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, më 5 dhjetor të vitit 2022 organizoi një 
manifestim të veçantë në sheshin Maqedonia 
për të nderuar kontributin e vullnetarëve të 
Kryqit të Kuq. Aktiviteti u shënua nën moton 
„Solidariteti nëpërmjet vullnetarizmit” ku 
fjalim rasti mbajti Sekretari i Përgjithshëm i 
Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut, d-r Sait Saiti, i cili foli për rëndësinë 
e vullnetarizmit dhe kontributin e 3,900 
vullnetarëve të Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut në zbatimin e 
aktiviteteve të shoqatës kombëtare në vend.

Me rastin e Ditës Botërore të Vullnetarizmit, 
Kryqi i Kuq i  Republikës së Maqedonisë 
së Veriut ndau certifikata - Mirënjohje për 
vullnetarët që dhanë një kontribut të veçantë në 
realizimin e qëllimeve dhe detyrave të shoqatës 
kombëtare në vitin 2022. Fitues të mirënjohjeve 
janë: Mençe Jovanovska nga OKKK të Resnjës, 
Robert Raman dhe Edin Shabani nga OKKK të 
Çairit, Katica Zhezhova nga OKKK të Shtipit, 
Nikoll Gjorgjevska nga OKKK të Kumanovës, 
Leona Kostoska nga KKQ të Shkupit dhe një 
grup vullnetarësh nga Manastiri, Hristina 
Stojkoska, Antonio Bogdanovski, Pece Krsteski, 
Kristian Krsteski, Angela Cvetkovska, Jasna 
Mlladenovska, Dimitar Bauloski, Tea Risteska, Ana 
Gunzovska, Simon Mihajlovski dhe Emre Miftari.

Anëtarësimi në Kryqin 
e Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut
Vitin e kaluar, ne kemi punuar në mënyrë aktive 
për të rritur numrin e anëtarëve të rinj dhe për 
të mbajtur anëtarët ekzistues në organizatën e 
Kryqit të Kuq. Këtë vit, organizata jonë filloi të 
zhvillojë një model të ri anëtarësimi që duhet 
të ofrojë lehtësi të reja për anëtarësim dhe 
mundësi për përfshirje më të gjerë dhe ofrimin e 
mbështetjes më të madhe publike për aktivitetet 
e Kryqit të Kuq. Qëllimi përfundimtar është të 
sigurojë më shumë anëtarë dhe një numër më 
të madh vullnetarësh, të cilët do të japin një 
kontribut aktiv në zbatimin e aktiviteteve të 
programit.

Në vitin 2022, në 32 OKKK të RMV-së janë 
regjistruar gjithsej 18.045 anëtarë.



RAPORTI VJETOR 202212

СОЦИЈАЛНО – ХУМАНИТАРНИ ПРОГРАМИ PROGRAMET SOCIALE - HUMANITARE
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Asistencë personale për 
personat me aftësi të 
kufizuara
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
për të pestin vit me radhë ofron shërbimin e 
asistencës personale për personat me aftësi të 
kufizuara, me mbështetjen e Ministrisë së Punës 
dhe Politikës Sociale. Ky shërbim u prezantua 
për herë të parë në vitin 2018 me synimin për 
të siguruar një jetë të pavarur dhe cilësore për 
personat me aftësi të kufizuara në komunitet. 
Me miratimin e ligjit të ri për mbrojtjen sociale, 
shërbimi i asistencës personale është pjesë e 
paketës së shërbimeve sociale për përmirësimin 
e cilësisë së jetës së personave me aftësi të 
kufizuara në sistemin e mbrojtjes sociale. 

Me ndryshimet ligjore, kufiri i moshës për ofrimin 
e shërbimit të asistencës personale për personat 
me aftësi të kufizuara është ulur dhe fillon nga 
mosha 6 vjeçare dhe mund të përdoret edhe nga 
personat mbi moshën  65 vjeçare. Përdorues të 
shërbimit të asistencës personale janë personat 
me aftësi të kufizuara fizike të rënda dhe personat 
plotësisht të verbër. Asistenca personale duhet të 
ndihmojë një person me aftësi të kufizuara për 
të arritur një pavarësi më të madhe dhe për të 
përmbushur plotësisht të drejtat e tyre. Asistenca 
personale bazohet në faktin, se personat me aftësi 
të kufizuara duhet të kenë të drejta të barabarta 
si gjithë të tjerët dhe duhet të mundësojnë lirinë 
e zgjedhjes dhe menaxhimin e pavarur të jetës 
personale.

Nëpërmjet KKQSH dhe OKKK të Manastirit, 
Strugës, Strumicës, Gostivarit, Negotinës, Velesit 
dhe Kumanovës, shërbimi u është ofruar gjithsej 
265 përdoruesve nga gjithsej 195 asistentë 
të punësuar personal. Në lidhje me zbatimin 
e shërbimit janë mbajtur takime të rregullta 
bashkërenduese në nivel lokal me përfaqësues 
të qendrave të punës sociale, asistentë dhe 
përdorues.

Për shërbimin e realizuar për asistencë personale 
për personat me aftësi të kufizuara, Kryqi i Kuq 
i Republikës së Maqedonisë së Veriut ka bërë 
një vlerësim për periudhën janar-tetor 2022, me 
qëllim që të përcaktojnë se sa janë të kënaqur 
përdoruesit, si dhe dërgesat e menjëhershëm 
të shërbimit. Rezultatet e raportit të vlerësimit 
tregojnë se ka një kënaqësi të madhe të 
përdoruesve nga shërbimit e ofruara.

Trajnimi i asistentëve 
personal të personave me 
aftësi të kufizuara
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
si ofrues i trajnimeve për asistencë personale të 
personave me aftësi të kufizuara në tetë OKKK 
dhe KKQSH, gjatë vitit 2022 nga Ministria e 
Arsimit dhe Shkencës e ka verifikuar organizatën 
si qendër të edukimit për të rriturit për zbatimin e 
programit dhe në Organizatat Komunale të Kryqit 
të Kuq të Radovishit, Kriva Pallankës, Ohërit, Shtipit, 
Dellçevës dhe Prilepit. Për realizimin e trajnimeve 
angazhohen edukatorë - ekspertë nga profile 
të ndryshme, me qëllim që kandidatët të fitojnë 
njohuritë dhe aftësitë e nevojshme për asistencë 
personale për personat me aftësi të kufizuara.

Programi i trajnimit për asistencën personale 
të personave me aftësi të kufizuara synon të 
përmirësojë sistemin, shërbimet dhe kapacitetet 
profesionale për përfshirjen sociale të burrave 
dhe grave që janë në pozitë të pafavorshme dhe 
të promovojë mundësi të barabarta në tregun e 
punës.

Gjatë vitit 2022 janë organizuar 15 trajnime për 
asistencë personale. Në trajnim janë përfshirë 207 
persona që janë të papunë për një kohë të gjatë, të 
cilët kanë marrë certifikatën për asistent personal 
për personat me aftësi të kufizuara. Trajnimet 
janë realizuar me mbështetjen e donatorëve dhe 
partnerëve me të cilët Kryqi i Kuq i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut ka realizuar bashkëpunime 
të suksesshme.

Kujdesi dhe ndihma ndaj të 
moshuarve dhe personave 
me aftësi të kufizuara në 
kushte shtëpie
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
për të dytin vit radhazi me mbështetjen e Ministrisë 
së Punës dhe Politikës Sociale ofron shërbimin 
e kujdesit ndaj të moshuarve në kushte shtëpie. 
Ndihma realizohet përmes OKQSH dhe OKKK të 
Strumicës, Strugës, Kërçovës, Makedonski Brodit, 
Kavadarcës, Koçanit dhe Kriva Pallankës, të cilët 
janë ofrues të licencuar të shërbimit të përkujdesjes 
dhe ndihmës në kushtet shtëpie.

Shërbimi u ofrohet pa pagesë përdoruesve, të 
cilët përzgjidhen nga qendrat për punë sociale 
sipas kritereve të përcaktuara për përdorimin e 
shërbimit.
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165 kujdestarë të trajnuar do të ofrojnë shërbime 
për 464 të moshuar. Kujdestarët e të moshuarve 
janë të pajisur me aftësi dhe kompetenca për të 
ofruar shërbime bazë shëndetësore dhe sociale 
në kushte shtëpie për personat që për shkak të 
moshës, sëmundjeve kronike dhe arsyeve të tjera 
janë në një gjendje të dobët dhe të  paaftë për t‘u 
kujdesur për veten e tyre.

Ministria e Punës dhe Politikës Sociale, me 
mbështetjen e Bankës Botërore, gjatë vitit shpalli 
thirrjen e dytë për të mbështetur projektet për 
zhvillimin e shërbimeve sociale në bashkësitë 
lokale, në të cilën aplikuan disa komuna në 
partneritet me Kryqin e Kuq.

Nga gjashtë organizata komunale që kanë 
nënshkruar kontrata për financimin e aktiviteteve 
të projektit për zhvillimin e shërbimeve sociale, 
shërbimi i kujdesit dhe ndihmës në shtëpi 
do të zgjerohet dhe do të ofrohet nëpërmjet 
organizatave komunale të Kryqit të Kuq të 
Krushevës dhe Probishtipit..

..“Unë jam Stojan Kotsev nga fshati Konjarevë e vjetër 
– Novo Selë, përdor shërbimin “Ndihmë dhe kujdes 
në shtëpi”. Ndërkohë që nuk kisha një kujdestar, isha 
vetëm nuk kishte kush të kujdesej për mua, nuk kisha 
me kë të flisja. Tani kujdestari im kujdeset për mua, 
vjen çdo ditë, më ndihmon në shtëpi dhe gjëja më e 
rëndësishme që i duhet çdo të moshuari është të ketë 
dikë me të cilin të flasë. Unë dhe kujdestari im pimë së 
bashku kafen e mëngjesit dhe me të mund të ndaj të 
gjitha gjërat që më shqetësojnë...“ 

Për t‘i vënë shërbimet në dispozicion të publikut 
të gjerë, Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut ka ndërtuar një koncept për të ofruar 
shërbime sociale dhe për qytetarët që mund 
t‘i përdorin ata me një tarifë të caktuar, në 
mënyrë që të sigurojë zhvillim të qëndrueshëm 
të shërbimeve sociale. Ky lloj shërbimi ofrohet 
nëpërmjet Qendrës së Kujdesit të KKQSH, ku gjatë 
vitit, në nivel mujore 10 kujdestarë u shërbyen 
10 përdoruesve me shërbimin e kujdesit ndaj të 
moshuarve në kushte shtëpie. Dy shfrytëzuesve 
u ofrohet një shërbim kujdesi, nëpërmjet qendrës 
së kujdesit në Organizatën Komunale të Kryqit të 
Kuq të Ohrit dhe nga një përdorues secilit nëpër 
qendrat e Organizatave Komunale të Strumicës 
dhe Gjevgjelisë.  

Trajnime për kujdestarët që 
ofrojnë ndihmë dhe kujdes 
ndaj personave të moshuar 
dhe personave me aftësi të 
kufizuara
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
gjatë vitit vazhdoi me zbatimin e programit të 
trajnimit për kujdestarët që do të ofrojnë ndihmë 
dhe kujdes ndaj të moshuarve dhe personave 
me aftësi të kufizuara, të verifikuar nga Qendra 
për Arsimimin e të Rriturve. Kryqi i Kuq është një 
organizatë e verifikuar nga Ministria e Arsimit dhe 
Shkencës si qendër për edukimin e të rriturve për 
realizimin e trajnimeve për kujdestarët, që do të 
ofrojnë kujdes dhe ndihmë ndaj të moshuarve 
dhe personave me aftësi të kufizuara në Shkup 
dhe në 16 komunat e vendit.

Gjatë vitit janë organizuar 20 trajnime për 
kujdestarë. Në trajnim janë përfshirë 265 
persona që kanë qenë të papunë për një 
kohë të gjatë, të cilët kanë marrë certifikatën 
si kujdestarë për ndihmë dhe kujdes ndaj të 
moshuarve dhe personave me aftësi të kufizuara. 
Trajnimet janë realizuar me mbështetjen e 
donatorëve dhe partnerëve me të cilët Kryqi 
i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
ka bashkëpunim të suksesshëm. Kryqi i Kuq 
i RMV me mbështetjen e UNDP, gjatë muajit 
dhjetor ka filluar trajnimin e asistentëve, të cilët 
do të kujdesen për personat me sëmundje të 
alzheimerit, ky trajnim realizohet përmes Kryqit 
të Kuq të qytetit të Shkupit. Trajnimet janë kryer 
për nevojat e disa shoqatave të qytetarëve.
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Plakja aktive dhe e 
shëndetshme 
Shërbimet sociale për ndihmë dhe kujdes ndaj 
të moshuarve në kushte shtëpie, që u realizuan 
përmes KKQSH, u zbatuan me mbështetjen e 
qytetit të Shkupit, Fondacionit Albiz dhe Kryqit të 
Kuq të Zvicrës. Dhjetë vullnetarë të Kryqit të Kuq 
dhe pesë profesionistë mjekësorë janë punësuar 
për të dhënë shërbime sociale dhe shëndetësore 
për 200 të moshuar në shtëpi. Gjatë vitit janë 
realizuar aktivitete për të moshuarit nëpër 
qendra ditore të të moshuarve dhe qendrave për 
dhënien e ndihmës në kushte shtëpie në hapësirat 
e SHOH “Dare Jambaz”, në OKKK, si dhe në 
ambientet e shkollës fillore në Komunën e Sarajit.

Aktivitete të tilla vazhduan të realizohen edhe 
në Qendrën Ditore për të Moshuarit në Gazi 
Babë. Në nivel mujor janë realizuar më shumë se 
3,125 vizita në qendrat ditore. Nëpërmjet OKKK 
të Kriva Pallankës, Negotinës, Velesit, Ohrit dhe 
Prilepit funksionojnë klubet  e të moshuarve, 
të cilët gjatë vitit kanë realizuar aktivitete për 
plakje të shëndetshme me  karakter edukativ, 
kreativ, rekreativ, si dhe aktivitete humanitare 
që përfshijnë drejtpërdrejt të moshuarit.  
Mesatarisht, rreth 40 qytetarë të moshuar 
janë të përfshirë në  mënyrë aktive në klube.

Forcimi i qëndrueshmërisë së 
të moshuarve dhe personave 
me aftësi të kufizuara 
Projekti „Forcimi i qëndrueshmërisë së të 
moshuarve dhe personave me aftësi të kufizuara 
gjatë COVID-19 dhe fatkeqësive të ardhshme“ 
është një nismë trevjeçare në rajonin e Ballkanit 
Perëndimor, e koordinuar nga Kryqi i Kuq i Serbisë 
dhe e mbështetur nga Bashkimi Evropian, Agjencia 
Austriake për Zhvillim dhe Kryqi i Kuq Austriak. 
Kryqi i Kuq i RMV dhe shoqata „Humaniteti“ janë 
partnerë të përbashkët në zbatimin e aktiviteteve 
të projektit në Maqedoninë e Veriut. Qëllimi i 
projektit është të ndihmojë të moshuarit, personat 
me aftësi të kufizuara, shoqatat kombëtare të 
Kryqit të Kuq dhe shoqatat e qytetarëve që të 
përballen më mirë me situatën e Covid-19 në 
Shqipëri, Bosnjë dhe Hercegovinë, Maqedoninë e 
Veriut, Mal të Zi, Serbi dhe Kosovë.

Në projekt janë përfshirë aktivitete nga katër 
fusha tematike për ruajtjen e shëndetit mendor 
dhe ndërtimin e qëndrueshmërisë, duke ofruar 
shërbime mbështetëse psiko-sociale për të 
moshuarit dhe personat me aftësi të kufizuara; 
ofrimi të ndihmës për transferimin e parave të 
gatshme për të moshuarit dhe personat me 
aftësi të kufizuara; forcimi të bashkësive lokale, 
duke ofruar mbështetje në grante të vogla për 
mikroprojektet në nivel lokal për të zbatuar 
aktivitete të ndryshme për përfshirjen sociale të të 
moshuarve dhe personave me aftësi të kufizuara, 
duke ofruar rekomandime të bazuara në fakte për 
ndikimin e politikave për shërbimet e kujdesit 
afatgjatë gjatë Covid-19.

Një grup pune i Kryqit të Kuq të RMV, punoi 
në zhvillimin e një dokumenti për procedurat 
standarde operative për aplikimin e mjetit të 
transferimit të parave të gatshme dhe mbështetjes 
përmes kuponëve. Në mars të vitit 2022, Kryqi i 
Kuq i RMV shpërndau ndihmë financiare për 1,000 
persona në nevojë - me të drejtën e ndihmës 
minimale të garantuar, në familjet e të cilëve ka 
një anëtar mbi moshën  69 vjeçare. Në periudhën 
tetor-dhjetor 2022 janë realizuar vizita te 112 
shfrytëzues, të cilët ishin të përfshirë në ndihmën 
humanitare financiare. Kryqi i Kuq i RMV shpalli 
thirrje për mbështetjen e projekteve të vogla për 
përfshirje sociale të të moshuarve dhe personave 
me aftësi të kufizuara, të adresuara për shoqatat e 
qytetarëve që janë anëtarë të rrjetit INCLUZIONI, si 
dhe shoqatat që punojnë me programe për plakje 
të shëndetshme. 
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Pas pranimit të aplikimeve nga organizatat 
joqeveritare për të mbështetur projektet 
e vogla, është bërë një vlerësim dhe janë 
përzgjedhur 10 projekte të vogla. Më 6 tetor 
2022 u organizua një ngjarje ku u nënshkruan 
marrëveshjet me 10 organizata joqeveritare. 
Aktivitetet e projektit janë planifikuar të 
realizohen në një periudhë dhjetë mujore.

Zbutja e efekteve dhe 
pasojave nga COVID-19
Në kuadër të projektit „Zbutja e efekteve dhe 
pasojave nga COVID-19 te më të prekurit në 
shoqëri, me fokus të veçantë te të moshuarit“ 
mbështetur nga Ministria Austriake e Punës 
Sociale, Shëndetësisë, Kujdesit dhe Mbrojtjes së 
Konsumatorit dhe Kryqi i Kuq Austriak, gjatë vitit 
2022 organizuan katër trajnime për kujdestarët 
për ndihmën dhe kujdesin ndaj të moshuarve 
dhe personave me aftësi të kufizuara. Janë 
organizuar edhe katër trajnime për edukatorët 
që zbatojnë programin për kujdestarë. Trajnimet 
janë realizuar përmes OKKK të Velesit, Kërçovës, 
Gostivarit dhe KKQSH. Janë përfshirë 75 persona 
që kanë qenë të papunë për një kohë të gjatë dhe 
janë pajisur me një certifikatën e kujdestarit. Me 
mbështetjen e Kryqit të Kuq Austriak, aktivitetet 
e projektit do të vazhdojnë të realizohen edhe 
vitin e ardhshëm nëpërmjet OKKK të Dibrës.

Përmirësimi i situatës socio-
ekonomike të personave të 
margjinalizuar
Janë organizuar 7 trajnime për kujdestarë për të 
ndihmuar dhe për t‘u kujdesur ndaj të moshuarve 
dhe personave me aftësi të kufizuara në kuadër 
të projektit „Covid-19  reagim ndaj përmirësimit 
të situatës socio-ekonomike të personave 
të margjinalizuar në 6 vende të Ballkanit 
Perëndimor”, mbështetur nga Agjencia Austriake 
e Zhvillimit dhe Kryqi i Kuq i Austrisë. Trajnimi 
përfshinte 80 gra të papunësuara për një kohë të  
gjatë nga 7 qytete të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut. Trajnimet u zhvilluan përmes OKKK 
të Manastirit, Strugës, Shtipit dhe Kumanovës. 
Kandidatëve që ndoqën trajnimin tre mujor ju 
dha ndihmë financiare. Në nëntor të 2022 u mbajt 
një seminar mbi mësimet e nxjerrë nga zbatimi i 
mjetit për transferimin e parave të gatshme dhe 
kuponëve – (CVA). Punëtoria u mbështet nga 
përfaqësues të Kryqit të Kuq të Austrisë. Në kuadër 
të projektit u organizuan edhe 4 trajnime për

edukatorët që i realizojnë trajnimet për të forcuar 
aftësitë e tyre për zbatimin e programit të trajnimit 
për kujdestarë.

Zhvillimi i shërbimeve 
për kujdes të integruar 
afatgjatë dhe mbështetje në 
komunitete
Në vitin 2020, Kryqi i Kuq i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut filloi zbatimin e aktiviteteve 
në kuadër të projektit social-shëndetësor 
“Zhvillimi i shërbimeve për kujdes të integruar dhe 
mbështetje në KKRMV” mbështetur nga Agjencia 
Austriake për Zhvillim, Kryqi i Kuq i Austrisë dhe 
Kryqi i Kuq i Zvicrës. Projekti synon të zhvillojë 
shërbime që rrisin mundësitë për kujdes profesional 
ndaj personave të moshuar dhe të pafuqishëm. 
Një nga synimet e planifikuara është hapja e një 
Qendre Mjekësore Sociale në bregun e Liqenit të 
Ohrit, në Komunën e Strugës sipas standardeve 
bashkëkohore me qëllim që të kujdesen në 
mënyrë cilësor dhe profesional ndaj të moshuarve 
dhe personave  të pafuqishëm. Për objektin është 
përgatitur një studim fizibiliteti, mbi bazën e të cilit 
ekspertë ndërkombëtarë po përgatisin një plan 
biznesi. Plani i biznesit do të shërbejë për të parë 
qëndrueshmërinë ekonomike afatgjatë të Qendrës 
Mjekësore Sociale në kushtet e dhëna, por edhe si 
një bazë për mundësitë potenciale për financim, 
nëpërmjet bankave dhe fondeve ndërkombëtare 
të zhvillimit. Përfitimi i drejtpërdrejtë parashikohet 
të ketë 70 deri në 150 përdorues potencialë.

Vijon pilotimi i shërbimit “Butoni i Urgjencës” i cili 
synon të ndihmojë të moshuarit dhe personat 
me aftësi të kufizuara në shtëpitë e tyre, duke 
ndihmuar gjithsej 110 shfrytëzues. Shërbimi 
„Butoni i Urgjencës“ zbatohet duke instaluar pajisje 
me ndihmën e të cilës njerëzit e moshuar dhe të 
pafuqishëm mund të bëjnë thirrje për ndihmë 
në raste urgjente ose aksidenti. Duke shtypur një 
buton në pajisje, krijohet një lidhje me qendrën 
e kontaktit në Momin potok, ku është një ekip i 
trajnuar i përbërë nga ndihmës mjekë, punonjës 
social, shoferë dhe operatorë telefonikë, të cilët 
reagojnë në mënyrë të duhur sipas nevojave të 
shfrytëzuesit. Ekipi aktualisht ka në dispozicion 
dy automjete me pajisje përkatëse dhe pajisje të 
nevojshme mjekësore. Nëse një përdorues është 
në gjendje rreziku për jetë, ekipi kërkon ndihmë 
profesionale nga institucionet përkatës. Ekipi  i 
“Butonit të Urgjencës” paralelisht kryen edhe 
shërbimin e  transportit për  personat e moshuar 
dhe të pafuqishëm me vetura të posaçme për to.
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Shërbimi është parashikuar paraprakisht përmes 
operatorëve telefonikë të angazhuar. Ky shërbim 
ka për qëllim të ofrojë transportin drejt objekteve 
shëndetësore, sociale apo në vende të tjera për 
personat që nuk janë në gjendje rreziku për jetë.
Janë planifikuar të zhvillohen 4 trajnime për 
kujdestarë për ndihmë dhe kujdes ndaj të 
moshuarve dhe personave me aftësi të kufizuara, 
nëpërmjet të cilëve synohet trajnimi i 60 
kujdestarëve. Deri më tani janë kryer me sukses dy 
trajnime, ndërsa përgatitja e trajnimit të tretë për 
kujdestarë është duke u kryer nga ana e KKQSH. 
Në kuadër të projektit „Mbështetje për 
zhvillimin gjithëpërfshirës të shërbimeve për 
kujdesin afatgjatë në komunitet, nëpërmjet  
përfshirë së qasjes pjesëmarrëse të faktorëve të 
ndryshme‘‘ mbështetur nga Bashkimi Evropian, 
paraqitur nëpërmjet Komisionit Evropian, 
parashikohet mbështetja për shërbimin 
“Butoni i urgjencës“ nëpërmjet financimit të 
50 nga gjithsej 110 shfrytëzues të shërbimit 
në fazën e pilotimit, si dhe mbështetje shtesë 
gjatë zbatimit të trajnimit të kujdestarëve.

...“Unë jam Laura Saliu, e punësuar në Shërbimin 
- „Butoni i Urgjencës“ në Kryqin e Kuq të Qytetit 
të Shkupit. Puna më plotëson, por më së shumti 
jam e kënaqur, sepse është punë humane dhe 
humanizmi është pjesë e stilit tim të jetesës. 
Përmbushja e përgjegjësive të punës në ekipin e 
“Butonit të Urgjencës” më mundëson të ndihmoj të 
moshuarit që kanë nevojë për ndihmë dhe kështu 
ndjej se po jap një kontribut pozitiv për shoqërinë 
tonë. Për më tepër, ndiej një përgjegjësi që të jap një 
shembull të mirë për kolegët më të  rinj në ekip, në 
mënyrë që të punojnë nga zemra dhe me dashuri...“

Përmirësimi i socializimit të 
fëmijëve dhe të rinjve me 
aftësi të kufizuara
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut në bashkëpunim dhe me mbështetjen 
e Bankës Komerciale në Shkup, dymbëdhjetë 
vjet radhazi e realizon projektin “Përmirësimi i 
socializimit të fëmijëve dhe të rinjve me aftësi 
të kufizuara”. Në projekt janë përfshirë edhe 
Organizatat Komunale të Kryqit të Kuq të 
Velesit, Kërçovës, Gostivarit, Dibërës, Dellçevës, 
Prilepit, Kavadarit dhe KKQSH, nëpërmjet të 
cilave janë realizuar aktivitete për përmirësimin 
e socializimit të fëmijëve nga qendrat
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ditore dhe fëmijëve në familje përkujdesëse. 
Aktivitetet e projektit përfshinin gjithsej 340 
fëmijë me aftësi të kufizuara të moshës 3-26 vjeç.

Pushim dhe rekreacion për 
fëmijët nga familjet me rrezik 
social, fëmijët që përfitojnë  
një ndihme të veçantë dhe 
të drejta të tjera
Në gusht të vitit 2022, Kryqi i Kuq i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, në bashkëpunim dhe me 
mbështetje të Ministrisë së Punës dhe Politikës 
Sociale, realizuan aktivitetet të përbashkëta në 
kuadër të projektit “Pushim dhe rekreacion për 
fëmijët nga familjet me rrezik social dhe fëmijët 
që përfitojnë ndihmë të veçantë”. Kryqi i Kuq i 
Republikës së Maqedonisë së Veriut organizoi 
aktivitetet në vendpushimin “Begova Korija” në 
Krushevë, ku qëndronin fëmijët e familjeve me 
rrezik social dhe fëmijët që përfitojnë një ndihmë 
të veçantë. Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut, siguroi vullnetarë - edukatorë/ekspertë 
të Organizatave Komunale të Kryqit të Kuq, 
të cilët i shoqëruan fëmijët gjatë qëndrimit të 
tyre. Nëpërmjet programeve të përgatitura, 
vullnetarët e Kryqit të Kuq zhvilluan aktivitete 
rekreative dhe edukative me fëmijët gjatë 
qëndrimit të tyre në vendpushimin, sipas moshës 
dhe nevojave të përdoruesve të shërbimeve.

Parandalimi i trafikimit të 
qenieve njerëzore
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut shënoi 18 tetorin – Ditën Evropiane të 
Luftës kundër Trafikimit të Qenieve Njerëzore, 
duke mbajtur  ligjërata parandaluese për luftën 
kundër trafikimit të qenieve njerëzore. Janë 
organizuar 22 punëtori parandaluese me të rinj 
nga shkollat fillore dhe të mesme, me vullnetarë 
nga Klubet e Rinisë së Kryqit të Kuq, si dhe një 
punëtori me personat e evakuuar nga Afganistani, 
që janë të strehuar në hotelin „New Star“. 

Leksionet parandaluese kishin për qëllim 
ndërgjegjësimin e të rinjve, njohjen e mënyrave 
nëpërmjet të cilave ata mund të përfshihen në 
trafikimin e qenieve njerëzore dhe mbrojtjen 
e tyre. Gjatë vitit janë organizuar 64 punëtori 
parandaluese, ku janë përfshirë 2,136 të rinj. 
Nën organizimin e  Kryqit   të  Kuq  të  Serbisë, 
në prill  të  vitit 2022 në Beograd u mbajt 
seminari ndërkombëtar me temë: “Emigrimi dhe 

parandalimi i
 

trafikimit të qenie njerëzore”, ku 
janë shkëmbyer përvoja dhe u morën iniciativa 
për bashkëpunim të mëtutjeshëm të përbashkët. 
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
prezantoi aktivitetet e tij për mbështetjen e 
refugjatëve dhe emigrantëve, si dhe aktivitetet 
për parandalimin e trafikimit të qenieve njerëzore.

Dita ndërkombëtare e të 
moshuarve
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
mori pjesë në kremtimin e 1 Tetorit - Ditës 
Ndërkombëtare të të moshuarve, nën moton 
„Qëndrueshmëria e të moshuarve në një botë 
që ndryshon“ - duke theksuar rolin e grave të 
moshuara në tejkalimin e sfidave të caktuara 
dhe kontributin në zgjidhjet e tyre. Punëtori 
edukative për të drejtat e të moshuarve, punëtori 
informuese për çështje me interes për të 
moshuarit, punëtori kreative për përfshirjen aktive 
të qytetarëve të moshuar, ishin vetëm disa nga 
aktivitetet që u realizuan me rastin e kësaj dite.

„Mendoni edhe për ne“  
Nga data 16 deri më 22 tetor, Kryqi i Kuq i 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, shënoi Javën 
e Luftës Kundër Urisë  nën moton “Mendoni edhe 
për ne”. Me këtë fushatë, Kryqi i Kuq kontribuoi në 
përpjekjet për uljen e varfërisë dhe përjashtimin 
social të qytetarëve. Në kuadër të fushatës u 
organizuan aksione humanitare për sigurimin e 
donacioneve në para të gatshme dhe ushqime 
me mbështetjen e kompanive dhe qytetarëve. 
Fushata siguroni ushqim në një sasi që arriti në 
18,100 kg dhe iu shpërnda 3,034 personave që 
janë në rrezik social.

„Kontributi  juaj - një 
ndihmë e rëndësishme“
Nga data 18 deri më 24 prill 2022, në kuadër të 
„Javës së Solidaritetit“, Kryqi i Kuq i Republikës 
së Maqedonisë së Veriut organizoi një aksion 
humanitar nën moton: „Kontributi juaj - ndihmë 
e rëndësishme“. Aksioni kishte për qëllim 
ndërgjegjësimin e popullsisë për mbështetjen 
e nevojshme reciproke, si dhe ofrimin e 
ndihmës së përshtatshme për kategoritë më të 
prekshme të popullsisë. Në aksion u siguruan 
10.150 kg ushqim, 6.200 kg rroba, 1.520 kg 
mjete higjienike dhe 712 palë këpucë. Ndihma 
iu shpërnda 2.253 familjeve në rrezik social.
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„Të gjithë jemi fëmijë të 
tyre“
“Java e kujdesit ndaj të moshuarve” u mbajt nga 
data 14 deri më 20 nëntor 2022 nën moton: “Të 
gjithë jemi fëmijë të tyre”. Shënimi i javës kishte 
për qëllim të rris vetëdijesimin publik, nevojën 
për rritjen e integrimit të të moshuarve në të 
gjitha sferat e jetës shoqërore, si dhe kujdesin e 
nevojshëm dhe ndihmën ndaj të moshuarve. Për 
shënimin e kësaj jave është ofruar mbështetje 
nga UNDPA, organizatë me të cilën Kryqi i Kuq 
i RMV bashkëpunon mbi çështjet aktuale, që 
kanë të bëjnë me popullsinë e moshuar, si 
dhe parandalimin shëndetësor të grupeve të 
rrezikuara të popullsisë së synuar. U sigurua 
mbështetje për funksionimin e 10 ekipeve të 
lëvizshme për shërbim falas, për furnizim dhe 
dërgim të ushqimit, higjienës, barnave etj., 
për  personat e moshuar dhe të vetmuar për 
një periudhë një mujore. Me këtë shërbim u 
përfshinë 715 të moshuar. U organizuan 30 
punëtori informuese me persona të moshës 
së tretë, për t‘i njoftuar me të drejtat e tyre për 
mbrojtje sociale dhe shëndetësore, në mënyrë 
që të përmirësojnë cilësinë e tyre të jetesës dhe 
plakjen e shëndetshme. Gjithsej 983 qytetarë të 
moshuar u përfshinë në punëtoritë e organizuara.

Pika për të pastrehët
Gjatë vitit mesatarisht 165 persona të pastrehë 
kanë vizituar pikën për të pastrehët në Momin 
Potok, e cila funksionon nëpërmjet KKQSH. 
Personat e pastrehë morën shërbime nga një 
parukier/berber, ekzaminim dhe këshilla nga 
një mjek, ilaçe, një vakt dhe pije të ngrohta, një 
bisedë këshilluese-profesionale me një punonjës 
social dhe një psikolog. Në vitin 2022 janë kryer 
61 kontrolle mjekësore dhe janë dhënë 178 
këshilla shëndetësore. Janë realizuar 845 vizita 
këshilluese profesionale me punonjës social. 
Në 12 muajt e fundit janë lëshuar dokumente 
personale për 148 persona (certifikata lindjeje, 
shtetësi, letërnjoftim, si dhe dokumente të tjera 
të nevojshme). Për këta persona, pas sigurimit të 
dokumenteve, kanë nisur proceset për të përfituar 
ndihmën sociale ose për të ushtruar një të drejtë 
tjetër në fushën e mbrojtjes sociale. Mbështetja 
dhe ndihma psikologjike e të pastrehëve që 
përdorin shërbimet në këtë pikë është një 
segment i pandashëm në punën profesionale që 
po kryhet për tejkalimin sa më të shpejtë dhe më 
të suksesshëm të problemeve socio-psikologjike 
me të cilat përballet kjo kategori personash. 
Nëpërmjet një sërë metodash dhe teknikash 
psikologjike, ne punojmë për përmirësimin e 
integritetit të personalitetit, rritjen e motivimit 
për të hedhur një hap pozitiv për t‘u kthyer 
në rrjedhat  e shëndetshme shoqërore, si 
dhe vendosjen e një ekuilibri psikologjik për 
funksionimin e tyre efektiv. Gjatë vitit 2022 janë 
bërë 8,356 vizita në pikën për të pastrehët dhe 
janë shpërndarë 23.627 palë veshje.
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PROGRAMET  PARANDALUESE- SHËNDETËSORE 
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Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut 
nëpërmjet programit parandalues-shëndetësor 
synon të mundësojë promovimin e shëndetit si 
parakusht më i rëndësishëm për realizimin e plotë 
të potencialit njerëzor, dinjitetit njerëzor dhe të 
drejtave të njeriut. Gjatë vitit 2022, Kryqi i Kuq i RMV, 
përmes edukimeve parandaluese shëndetësore 
dhe aktiviteteve promovuese, ka kontribuar në 
ngritjen e vetëdijes së popullsisë për mbrojtjen 
dhe parandalimin e sëmundjeve ngjitëse dhe 
jongjitëse. Gjithashtu, shoqëria kombëtare punoi 
për të forcuar qëndrueshmërinë e komuniteteve 
dhe për të përmirësuar shëndetin e anëtarëve 
të saj, nëpërmjet parandalimit dhe zvogëlimit të 
rreziqeve, duke promovuar shprehi të një jete të 
shëndetshme.

Zvogëlimi i dëmit nga 
përdorimi i drogës
Zvogëlimi i dëmit nga përdorimi i drogës është 
projekt i Ministrisë së Shëndetësisë kushtuar 
personave që përdorin drogë dhe zbatohet 
nëpërmjet OKKK të Kërçovës, OKKK të Velesit 
dhe OKKK të Prilepit. Në vitin 2022 në projekt 
u përfshinë 582 persona. Në bashkëpunim me 
Institutin e Shëndet Publik dhe Organizatën 
Joqeveritare HERA, në Prilep dhe Veles janë bërë 
këshillime dhe testime të besueshme për 10 
persona. Në Prilep janë realizuar 180 shërbime në 
shërbimet psikologjike për 62 persona (këshillim 
individual dhe grupor, psikoterapi individuale, 
këshillim familjar, motivim për trajtim, risocializim). 
Gjithsej 71,518 gjilpëra dhe 47,749 shiringa dhe 
komplete injeksionesh sterile, 3,886 prezervativë, 
2,464 lubrifikantë dhe 2,103 IEC u shpërndanë 
personave që injektonin drogë.

Shërbime shëndetësore të 
sigurta dhe inovative gjatë  
COVID-19
Në vitin 2022, Kryqi i Kuq i RMV mbështeti aktivitetet 
e UNDPA dhe Ministrisë së Shëndetësisë për të 
siguruar ambulanta të lëvizshme gjinekologjike 
në zonat rurale të vendit. Vullnetarët e Kryqit të 
Kuq u përfshinë në mënyrë aktive në mbështetjen 
e ambulantave të lëvizshme gjinekologjike në 
19 komuna të vendit ku u krye skriningu në 
kancerin e qafës së mitrës për kategorinë më të 
ndjeshme të grave. Kryqi i Kuq ofroi mbështetje 
administrative, hartografi dhe informim për 
kategorinë më të ndjeshme të grave, në mënyrë 
që gratë të jetojnë në vende më të largëta dhe 
për të cilat qasja në shërbimet e shëndetit seksual 
dhe riprodhues është e vështirë për t‘u informuar 
rreth punës së ambulantave të lëvizshme.

Mbështetje procesit të 
vaksinimit kundër Covid-19 
në RMV
Gjatë vitit 2022, Kryqi i Kuq i RMV ka ofruar 
mbështetje për Ministrinë e Shëndetësisë në 
procesin e vaksinimit kundër Covid-19. Aktivitetet 
për mbështetjen e popullsisë në pikat e vaksinimit, 
ishin në drejtim të mbështetjes administrative-
logjistike, ndihmës së parë, ndihmës së parë 
psikologjike, si dhe transportimit të një kategorie 
më të ndjeshme të popullsisë në pikat e vaksinimit 
kundër Covid-19. Në periudhën nga data 20 
mars deri më 1 prill dhe nga data 19-26 tetor 
2022, Kryqi i Kuq i RMV ka ofruar mbështetje për 
karvanin e vaksinave Covid-19 në 38 vendbanime 
të ndryshme të vendit. Ky aktivitet u mbështet 
nga OBSH, Ministria e Shëndetësisë dhe UNICEF.

 “Jam veçanërisht i lumtur që i kam ndihmuar 
të moshuarit që patën vështirësi të plotësonin 
dokumentacionin përkatës dhe  që i kam 
shoqëruar gjatë gjithë procesit. Mirënjohja, 
buzëqeshjet dhe bekimet do të mbeten të 
paharruara në kujtimet e mia përgjithmonë”.
Teodor – vullnetar i punësuar në qendrën e 
vaksinimit Covid-19.

Në periudhën qershor-tetor janë mbajtur dy 
punëtori me temën “Mësimet e nxjerra nga 
përballja me pandeminë Covid-19”. Në punëtori 
morën pjesë punonjës dhe vullnetarë nga 20 
OKKK dhe Kryqi i Kuq i qytetit të Shkupit, të cilët 
i përforcuan njohuritë dhe aftësitë e tyre për 
gatishmëri dhe veprim në situata krize .

Parandalimi i shëndetit  të 
popullsisë nga valët e të 
nxehtit
Prej disa vitesh Kryqi i Kuq i RMV është përfshirë 
aktivisht në aktivitete parandaluese dhe në 
terren për të mbrojtur popullsinë nga valët e të 
nxehtit që prekin vendin tonë në periudhën e 
verës. Gjatë valëve të të nxehtit, Kryqi i Kuq i RMV, 
nëpërmjet organizatave komunale ndërmori 
aktivitete për informimin me kohë dhe mbrojtjen 
e shëndetit të popullsisë nga ndikimi i valëve të të 
nxehtit. Në vendet më frekuentuese anembanë 
vendin, vullnetarët shpërndanë për qytetarët ujë 
të gazuar dhe materiale informuese edukative 
me këshilla për mbrojtjen e shëndetit të tyre nga 
valët e të nxehtit, treguan ndihmën e parë në 
rast nevoje dhe bënë matjen falas të tensionit të 
gjakut për qytetarët që kishin nevojë.
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SHËNIMI I JAVËVE PARANDALUESE 
SHËNDETËSORE

Java e luftës kundër 
kancerit
Kryqi i Kuq këtë vit tradicionalisht shënoi Javën 
e Luftës Kundër Kancerit në periudhën nga data 
1-8 mars nën moton “Unë mundem dhe Unë do 
ia dal” – në luftën kundër kancerit. Për të shënuar 
këtë javë, ligjërata edukative u mbajtën nga 
mjekë vullnetarë nga Organizatat Komunale të 
Kryqit të Kuq në shkolla fillore dhe të mesme, 
për anëtarët e klubeve të të rinjve, shoqatave 
të pensionistëve, organizatave të punës dhe 
vullnetarëve në organizata komunale. Në këto 
aktivitete u përfshinë 2,123 persona.

Java e luftës kundër diabetit
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, në periudhën nga data 10-16 tetor 2022 
tradicionalisht shënoi „Java e luftës kundër 
sëmundjes së diabetit“ nën moton “Shprehitë 
e jetës së shëndetshme në parandalimin 
e diabetit”. Për të kontribuar së bashku në 
përpjekjet e vazhdueshme për parandalimin e 
diabetit nëpërmjet vendosjes së shprehive të 
jetesës së shëndetshme, Organizatat Komunale 
të Kryqit të Kuq dhe Kryqit të Kuq të qytetit të 
Shkupit ndërmorën aktivitete për ngritjen e 
vetëdijes për rreziqet e diabetit, duke shkëmbyer 
postime në rrjetet sociale, matjen e sheqerit në 
gjak dhe realizimin e 67 punëtorive edukative ku 
u përfshinë 689 persona të moshës mbi 60 vjeç.
Në kuadër të projektit „Plakja e shëndetshme“, 
i mbështetur nga Federata Ndërkombëtare, në 
10 OKKK u zhvilluan 30 punëtori informuese 
mbi shprehitë e jetës së shëndetshme, që të 
parandalojnë paraqitjen e diabetit dhe në këta 
punëtori u përfshinë 524 persona të moshuar.
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Java e luftës kundër HIV/
SIDA
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, në periudhën nga data 1-7 dhjetor 
2022, shënoi Javën e Luftës Kundër HIV/SIDA 
nën moton “Dituria është parandalimi më i 
mirë i infektimit me Sidë”. Për të shënuar këtë 
javë, OKKK organizoi 101 punëtori edukative 
të bashkëmoshatarëve mbi HIV/SIDË për 2,743 
të rinj në shkollar e mesme, ku u shpërndanë 
prezervativë, materiale promovuese dhe 
informuese. Të gjitha këto aktivitete kishin 
për qëllim ndërgjegjësimin e publikut për 
rëndësinë e parandalimit dhe diagnostikimit të 
hershëm të HIV/SIDA me theks të veçantë mbi 
popullsinë e re dhe zvogëlimin e stigmës lidhur 
me personat që jetojnë me virusin HIV/SIDË.

Java e luftës kundër 
tuberkulozit
Në periudhën nga  data 14-21 shtator 2022, 
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut shënoi Javën e Luftës Kundër 
Tuberkulozit. Për këtë qëllim janë mbajtur 
një numër i madh i ligjëratave edukative me 
2.232 persona nga grupe të ndryshme të 
synuara. Në këtë mënyrë, ne duam të rrisim 
ndërgjegjësimin e publikut për rëndësinë e 
ndikimit të përgjithshëm shëndetësore, social 
dhe ekonomik të tuberkulozit (TBC) dhe të 
inkurajojmë përshpejtimin e përpjekjeve 
për t‘i dhënë fund epidemisë globale të TBC.
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Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut gjatë vitit 2022 ka punuar në përparimin 
dhe zhvillimin e ndihmës së parë, forcimin e kapaciteteve ekzistuese njerëzore dhe materiale 
në ofrimin e shërbimeve efikase dhe cilësore në fushën e ndihmës së parë, prurjen e 
aktiviteteve të reja dhe zhvillimin e programeve ekzistuese, zbatimin dhe promovimin e tyre. 

Kurse të ndihmës së parë 
për kandidatë shoferë dhe 
personat juridik
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut ka një përvojë dhe traditë shumëvjeçare 
në fushën e edukimit të popullsisë për 
rëndësinë e ndihmës së parë korrekte dhe 
në kohë në rastet e aksidenteve, përfshirë 
aksidentet në komunikacion, në këtë 
mënyrë ndihmon në uljen e lëndimeve 
dhe rritjen e mundësive për të mbijetuar.

Gjatë vitit 2022, KKQSH dhe Organizatat 
Komunale të Kryqit të Kuq kanë realizuar 
2.190 kurse të ndihmës së parë për 
shoferë ku janë trajnuar 25.437 kandidatë 
dhe 229 kurse të ndihmës së parë për 
persona juridikë ku janë përfshirë 973 
persona nga organizata të ndryshme.

Në prill të vitit 2022 është realizuar trajnimi 
për ligjërues dhe demonstratorë të rinj, për 
kurse të ndihmës së parë për shoferë, ku 
janë trajnuar 20 kandidatë nga 6 OKKK. Me 
këto trajnime, Kryqi i Kuq i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, synon të krijojë kuadro 
të reja të ligjëruesve dhe demonstratorëve 
cilësorë, të cilët do t‘ua përcjellin drejt dhe në 
mënyrë të duhur njohuritë e tyre në fushën 
e ndihmës së parë kandidatëve për shoferë 
mjetesh motorike dhe organizatave të punës. 
 
Dita Botërore e Ndihmës së 
Parë
Me rastin e shënimit të „Ditës botërore të 
Ndihmës së Parë“, Kryqi i Kuq i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut organizoi një konventë 
për ndihmën e parë në Manastir më 17 shtator 
2022.  Në këtë aktivitet morën pjesë 32 OKKK dhe 
KKQSH. Në këtë manifestim u promovua kultura 
dhe tradita e 28 komunave, si dhe promovimi 
i ndihmës së parë nëpërmjet ushtrimeve 
simuluese dhe demonstruese, duke edukuar 
kalimtarë të rastit se si të japin ndihmën e parë 
në mënyrë të duhur dhe në kohën e duhur.

NDIHMA E PARË

Fushata e ndihmës së parë
Nga muaji maji i vitit 2022, Kryqi i Kuq filloi 
fushatën e ndihmës së parë nën moton 
„Ndihma e parë shpëton jetën“. Me këtë 
fushatë, në periudhën shtator - dhjetor 
2022, 24.505 nxënës nga shkollat fillore 
dhe të mesme në territorin e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut përvetësuan njohuritë 
bazë të dhënies së ndihmës së parë si një 
ndërhyrje e shpejtë dhe jetike që ka për qëllim 
shpëtimin e jetës njerëzore, gjithashtu edhe 
për të zvogëluar ndërlikimet nga lëndimet.
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Forcimi i kapaciteteve të 
shoqatës kombëtare dhe 
komunitetit
Në periudhën nga data 28-30.10.2022, Kryqi i 
Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut, në 
kuadër të projektit “Kujdesi shëndetësor në 
situata urgjente”, realizoi trajnimin me temë: 
“Metodologjia dhe teknikat e mësimdhënies 
së ndihmës së parë”. Në trajnim morën pjesë 
26 ligjërues dhe demonstratorë të ndihmës 
së parë, të cilët forcuan njohuritë dhe 
aftësitë e tyre si dhe morën njohuri të reja të 
metodologjisë dhe teknikave të mësimdhënies 
së ndihmës së parë. Kryqi i Kuq i Republikës 
së Maqedonisë së Veriut në kuadër të projektit 
“Përkrahja e vaksinimit kundër Covid-19 në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut ka realizuar 
7 trajnime për ndihmën e parë për 174 

vullnetarë të angazhuar në pikat e vaksinimit 
Covid-19. Në kuadër të projektit “Kujdesi 
shëndetësor në situata urgjente”, janë realizuar 
10 trajnime për ndihmën e parë në shkolla 
fillore me pjesëmarrjen e 137 nxënësve dhe 
40 mësuesve. Janë mbajtur edhe 4 trajnime 
për ndihmën e parë për organizatat e punës, 
ku janë trajnuar 75 persona. Këto aktivitete 
u mbështetën nga Federata Ndërkombëtare.



RAPORTI VJETOR 202226

Aksionet e dhurimit të 
gjakut
Kryqi i Kuq i  Republikës së Maqedonisë së Veriut 
dhe Instituti i Mjekësisë së Transfuzionit në 
vitin 2022 kanë realizuar 56,830 njësi gjaku ose 
kanë përmbushur detyrimet e planifikuara me 
109,29%. Krahasuar me vitin 2021, janë shënuar 
rezultate më të mira për 3697 njësi gjaku. 

Në qytetin e Shkupit, Organizatat Komunale të 
Kryqit të Kuq të Gazi Babës, Karposhit, Kisella 
Vodës, Qendrës dhe Çairit në vitin 2022 kanë 
realizuar 18.923 njësi gjaku ose i kanë përmbushur 
obligimet e planifikuara me 127,58%. 

Në Organizatat Komunale të Kryqit të Kuq 
nga brendia e vendit, në vitin 2022 janë 
realizuar 37.907 njësi gjaku ose krahasuar 
me vitin 2021 janë arritur rezultate më 
të mira për 1.995 njësi gjaku më shumë. 

Në vitin 2022, në Qendrën ditore për 
dhurimin e gjakut SHOH në  “Dare XHambaz” 
në Shkup, janë realizuar 2.792 njësi gjaku, 
nga të cilat 2.381 janë dhurim gjaku me 
vetiniciativën e qytetarëve të qytetit të Shkupit.

Obligimet e planifikuara për dhurimin e gjakut 
në vitin 2022 i kanë përmbushur 20 OKKK: Berovë 
100%, Manastir 136.39%, Valandovë 100.33%, 
Veles 201.41%, Vinicë 244.16%, Demir Hisar 
101.14%, Dellçevë 172.9%, 272.9. % Krushevë 
101,59%, Negotinë 119,39%, Prilep 101,77%, 
Probishtip 137,87%, Sveti Nikollë 190,07%, Strugë 
115,90%, Shtip 176,47%, Gazi Baba 138,24%, 
Karposh 116.99%, Qendër 211.25%  dhe Çair 
116.59% rezultatet më të mira në dhurimin e 
gjakut në vitin 2022 ka arritur OKKK të Vinicës.

Ekipi bashkërendues mbajti 80 takime 
bashkërenduese gjatë vitit 2022 dhe koordinoi 
716 aktivitete të dhurimit të gjakut në teren.

Mbajtja e formave edukative 
për dhurimin vullnetar të 
gjakut
Në periudhat nga data  06 - 08 maj 2022 
dhe nga 30 shtatori deri më 02 tetor 2022,
në Strugë u mbajtën seminare për

DHURIMI I GJAKUT
dhurimin e gjakut me pjesëmarrjen e 35 
pjesëmarrësve përfaqësues të OKKK. Struktura 
e pjesëmarrësve vullnetarë në seminare 
mundësoi shkëmbimin e përvojave dhe 
shembujve praktikë nga mjedise të ndryshme, 
në organizata dhe institucione të ndryshme, 
si dhe ndërtimin e miqësive të reja që do t‘i 
mbështesin ata në punën e tyre të mëtejshme 
si motivues për dhurimin vullnetar të gjakut.. 

Në periudhën nga data 02-04 dhjetor 2022, 
në Strugë u mbajt seminari për dhurimin e 
gjakut me pjesëmarrjen e 17 pjesëmarrësve, 
ku u diskutuan çështjet që kanë të bëjnë me 
konceptin e ri të dhurimit vullnetar  të gjakut 
në procesin „Transformimi 28“, informimin 
e dhuruesve të gjakut dhe nevojën për
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edukim dhe trajnim për trajnerët me më 
shumë eksperiencë për dhurimin e gjakut.

Forumi IV për dhurimin 
vullnetar të gjakut
Me rastin e 14 Qershorit - Ditës Botërore të 
dhurimit të gjakut, Kryqi i Kuq i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut organizoi Forumin IV për 
Dhurimin Vullnetar të Gjakut në periudhën nga 
data 1-3 korrik 2022. Tema e forumit ishte “Format 
e reja të motivimit për dhurim vullnetar të gjakut 
në procesin  “Transformimi 28” në të morën pjesë 
16 përfaqësues nga Zyra Qendrore e Kryqit të 
Kuq të Republikës së Maqedonisë së Veriut. Gjatë 
periudhës përgatitore u plotësua një pyetësorë 
anketues me 750 të anketuar me temën “Opinioni 
dhe kënaqësia e përdoruesve të shërbimit”.

Shënimi i 17 Marsit – Ditës 
së dhurimit të gjakut në 
Republikën e Maqedonisë së 
Veriut
Më 24 mars 2022, në hotelin „DoubleTree by 
Hilton“ në Shkup, u shënua 17 Marsi - Dita e 
Dhurimit të Gjakut në Republikën e Maqedonisë 
së Veriut, me një fjalim rasti u drejtua Kryetari 
i Kryqit të Kuq të RMV-së, prof. d-r Romel 
Velev, i cili theksoi rëndësinë e parimeve 
të humanizmit dhe solidaritetit, ngritjen e 
vetëdijes publike, kulturën shëndetësore dhe 
gatishmërinë e qytetarëve për dhurim të gjak.

Në manifestim foli edhe Ministri i Shëndetësisë 
i  Republikës së Maqedonisë së Veriut Dr. Bekim 
Sali, i cili u falënderua për bashkëpunimin dhe 
ndau mirënjohje për Kryqin e Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut për aktivitetet e 
realizuara për promovimin e ditës së dhurimit 
të gjakut në Republikën e Maqedonisë së Veriut.

Ministri i Shëndetësisë Dr. Bekim Sali ndau 
mirënjohje për OKKK të Manastirit, Velesit, 
Vinicës, Demir Hisarit, Dellçevës, Kavadarcës, 
Kriva Palankës, Negotinës, Probishtipit, Shën 
Nikollaës, Strugës, Shtipit, Gazi Babës, Karposhit, 
Qendrës dhe Çairit, të cilat gjatë vitit 2001 
përmbushën planin për dhurimin e gjakut.
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SHËNDETI MENDOR

Qendra për shëndetin 
mendor dhe mbështetjen 
psiko-sociale
Më datën 19 tetor 2022, Kryqi i Kuq i 
Republikës së Maqedonisë së Veriut hapi 
Qendrën për shëndet mendor dhe mbështetje 
psiko-sociale në Shkup, e cila do të jetë 
një sistem, që do të ofrojë ndihmën e parë 
psikologjike dhe mbështetje psiko-sociale për 
mbrojtjen e shëndetit mendor dhe forcimin e 
qëndrueshmërisë së vullnetarëve, punonjësve 
të kryqit të Kuq dhe popullsisë. Qendra 
funksionon nëpërmjet katër komponentëve: 
mbështetjes psiko-sociale të punonjësve dhe 
vullnetarëve, punës me popullsinë, reagimit në 
raste krize dhe bashkëpunimit me institucionet. 
Qendra do të koordinojë aktivitetet për 
shëndetin mendor dhe mbështetjen psiko-
sociale dhe do të kontribuojë në zhvillimin e 
komponentit psiko-social në nivel kombëtar.

Aktivitetet kanë filluar me qëllim që të forcojnë  
qëndrueshmërinë e të moshuarve dhe aktualisht 
janë duke u trajnuar ekipet për reagim psiko-
social ndaj krizave me mbështetjen e Kryqit të 
Kuq të Austrisë. Trajnimi për mbështetje psiko-
sociale në situata urgjente dhe krize është duke 
vazhduar. Trajnimi përbëhet gjithsej nga 5 cikle, 
50 vullnetarë janë duke u trajnuar dhe është 
planifikuar të përfundojë në shkurt të vitit  2023. 
Pjesëmarrësit në trajnim nëpërmjet aktiviteteve 
stërvitore, luajtjes së roleve në skenarë realistë 
dhe leksioneve interaktive fituan njohuri 
dhe përvojë për të ofruar ndihmën e parë 
psikologjike për personat që janë në gjendje 
ankthi. Pjesëmarrësit janë grupuar në ekipe 
rajonale për reagim psiko-social gjatë krizave 
dhe janë pjesë e komponentit të menaxhimit 
të krizës dhe Qendrës për Shëndet Mendor 
dhe Mbështetje Psiko-Sociale. Ekipet psiko-
sociale përbëhen nga vullnetarë me njohuri 
profesionale në fushën e psikologjisë, mjekësisë 
dhe punës sociale. Ekipet psiko-sociale do të 
veprojnë gjatë fatkeqësive dhe aksidenteve 
të përmasave më të mëdha, si dhe në kohë 
paqeje do të veprojnë në mënyrë parandaluese.

Trajnime për ndihmën e 
parë psikologjike (NPP) dhe 
mbështetje psiko-sociale 
(MPS)
Në periudhën nga janari deri në mars 2022, 
gjashtë OKKK kanë realizuar 6 trajnime për 
NPP dhe MPS për 116 kujdestarë dhe asistentë 
personalë, 6 OKKK kanë realizuar 6 trajnime për 
NPP dhe MPS  dhe menaxhimin e stresit në situatë 
krize në shkollat e mesme, në këto trajnime 
u trajnuan 117 nxënës të shkollave të mesme 
dhe 10 mësues. U zhvilluan dy trajnime për NPP 
dhe MPS për vullnetarët e angazhuar në pikat e 
vaksinimit Covid-19 dhe vullnetarët e angazhuar 
në realizimin e sondazheve  epidemiologjike ku 
u trajnuan  gjithsej 31 vullnetarë.

Përmirësimi i shëndetit 
mendor te të rinjtë
Në periudhën duke filluar nga muaji janar 
dhe deri në mars 2022, u hartua një manual 
për përmirësimin e shëndetit mendor 
të të rinjëve kushtuar edukatorëve dhe 
bashkëmoshatarëve, u zhvilluan 4 punëtori 
njëditore online dhe 3 punëtori dyditore 
rajonale, të cilat edukuan 52 edukatorë të 
bashkëmoshatarëve për shëndetin mendor, 
zhvilluan një trajnim treditor për trajnimin e 
trajnerëve të bashkëmoshatarëve për edukimin 
mendor të 26 trajnerëve për edukatorët e 
bashkëmoshatarëve  të shëndetit mendor.

Forcimi i rezistencës së të 
moshuarve dhe personave 
me aftësi të kufizuara
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut ka në dispozicion 5 linja telefonike për 
të forcuar qëndrueshmërinë e të moshuarve 
dhe personave me aftësi të kufizuara. Përmes 5 
KKQSH dhe OKKK  të Koçanit, Velesit, Manastirit 
dhe Gostivarit u zhvilluan aktivitete për 
plakje të shëndetshme, në të cilat u përfshinë 
më shumë se 600 të moshuar në muaj.
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GATISHMËRIA DHE REAGIMI NDAJ 
FATKEQËSIVE
Projekti X-STOCK
Rajoni i Evropës Juglindore po përjeton një 
rritje të shpeshtësisë, paparashikueshmërisë 
dhe intensitetit të fatkeqësive. Shumica e 
rreziqeve kanë potencialin të bëhen ngjarje 
ndërkufitare për të cilat bashkëpunimi rajonal 
është kyç. Për të përmirësuar menaxhimin 
e urgjencave ndërkufitare, theksi u vu në 
projektin X-STOCK, në të cilin morën pjesë ND 
e Bullgarisë, Kroacisë, Malit të Zi, Maqedonisë 
së Veriut dhe Serbisë, me qëllim që të 
forcohet gatishmëria ndërkufitare nëpërmjet 
menaxhimit të përbashkët të mallrave rezervë 
për raste urgjente dhe të jashtëzakonshme. Në 
vitin 2022, u përgatitën:

Studimi analitik i gjendjes në Republikën 
e Maqedonisë së Veriut gjatë pranimit dhe 
dërgimit të ndihmës njerëzore dhe materiale në 
rast fatkeqësish.

Programi softuerik rajonal 

Studimi analitik i gjendjes në Republikën 
e Maqedonisë së Veriut gjatë pranimit dhe 
dërgimit të ndihmave njerëzore dhe materiale 
në rast të fatkeqësive ka për qëllim të rishikojë 
kornizën ligjore, procedurat dhe veçoritë 
e tjera lidhur me përgatitjen dhe zbatimin 
e aktiviteteve për lëvizjen ndërkufitare të 
personelit, pajisjeve dhe materialeve në 
rast fatkeqësie. Duke identifikuar faktorët 
kryesorë në nivel kombëtar, raporti synon 
të rreshtojë kompetencat thelbësore dhe 
procedurat operacionale për bashkëpunimin 
ndërinstitucional dhe ndërkombëtar. Bazuar 
në rishikimin e kuadrit ligjor, roleve dhe 
përvojave në lidhje me lëvizjen ndërkufitare 
të personelit, pajisjeve dhe materialeve gjatë 
fatkeqësive, raporti duhet të jap përgjigje dhe 
rekomandime se si të kapërcehen pengesat dhe 
mangësitë në një bashkëpunim të tillë tematik 
në lidhje me lëvizjen ndërkufitare të personelit, 
pajisjeve dhe materialeve gjatë fatkeqësive.

Programi softuerik rajonal  për menaxhimin 
rajonal të mallrave rezerve në rast fatkeqësie ka 
për qëllim që të lehtësojë bashkëpunimin dhe 
komunikimin midis shoqatave kombëtare në 
situata urgjente.

Projekti PER
Në kuadër të projektit, theksi u vu në dy 
aktivitete kryesore: përgatitja e  një plani 
strategjik për gatishmëri dhe reagimin ndaj 
fatkeqësive në Kryqin e Kuq të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut për periudhën 2022-
2027 dhe rishikimi i procedurave standarde të 
funksionimit. Plani Strategjik i përgatitur ofron 
udhëzime për zhvillimin e shoqërisë kombëtare 
në përgatitjen dhe aktivitetet e reagimit ndaj 
fatkeqësive, si një nga aktivitetet thelbësore 
të kryera nga shoqëria kombëtare brenda 
mandatit dhe si aktivitete që i japin shoqërisë 
kombëtare njohje brenda shoqërisë, por dhe 
përtej kufijve të vendit. Rishikimi i procedurave 
standarde të funksionimit paraqiste përcaktimin 
e kontekstit të ndryshimeve strukturore, 
që ndodhin në shoqërinë kombëtare dhe 
normave që rrjedhin nga vendimet ligjore 
dhe kompetencat e përcaktuara të Kryqit të 
Kuq për të siguruar veprimin e sinkronizuar të 
Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut me njësitë e tjera kompetente vendase 
dhe ndërkombëtare në situata urgjente.

Prezantimi i procesit 
„Transformim 28“
Duke konsideruar rolin ndihmës të Kryqit 
të Kuq të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut përpara autoriteteve të vendit 
dhe praktikat e mëparshme pozitive dhe 
bashkëpunimin me institucionet shtetërore 
në Qendrën e përgatitjes dhe reagimit 
ndaj katastrofave, në KKRMV u mbajt një 
takim informues për të prezantuar procesin  
„Transformimi 28“ te partnerët institucionalë
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në vend, të cilët janë pjesë e sistemit të 
gatishmërisë dhe reagimit ndaj fatkeqësive. 
Qëllimi i takimit të punës ishte paraqitja 
përgatitore për procesin „Transformimi 28“ 
në pjesën e gatishmërisë dhe reagimit ndaj 
fatkeqësive dhe përcaktimi i fushave në procesin 
që duhet të përmbush nevojat dhe mundësitë 
lokale, si dhe përafrimi i objektivave strategjike 
dhe përmirësimi i bashkëpunimit me Qendrën 
e Administrimit të Krizave dhe Drejtorinë për 
Mbrojtje dhe Shpëtim.

Ndihmë solidariteti për 
Ukrainën
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, si ndihmë solidariteti për Ukrainën ndau 
10,000 euro, të cilat iu transferuan Kryqit të Kuq 
të Ukrainës, ndërsa qytetarët  dhe personat 
e interesuar juridik iu bashkuan thirrjes, duke 
dhënë ndihmë financiare nëpërmjet pagesës 
së fondeve në fondin e solidaritetit të Kuq të 
Kryq. Kryqi i Kuq i Federatës Ruse dhe Ministria 
e Punëve të Jashtme, më datën 14.05.2022 
organizuan një ngjarje të përbashkët 
humanitare për mbledhjen e ndihmave 
për Ukrainën, në të cilën u nënshkrua 
Memorandumi i bashkëpunimit për koordinim 
efektiv. Ambasadorët e Ukrainës, përfaqësues 
të Odës Ekonomike dhe përfaqësues të sektorit 
të korporatave morën pjesë në aktivitet. 
Ministri i Punëve të Jashtme, Bujar Osmani, 
në këtë ngjarje falënderoi Kryqin e Kuq dhe 
Odën Ekonomike për mbështetjen e dhënë.

Aktivitete për zvogëlimin e 
rreziqeve nga fatkeqësitë
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
si pjesë e „Platformës kombëtare të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut për zvogëlimin e rrezikut 
nga fatkeqësitë“ luan rol udhëheqës në zbatimin 
e aktiviteteve për zvogëlimin e rreziqeve nga 
fatkeqësitë dhe aksidentet në institucionet 
arsimore në Republikën e Maqedonisë së Veriut.

Për të rritur ndërgjegjësimin e publikut 
në sistemin arsimor të vendit, Kryqi i Kuq 
i Republikës së Maqedonisë së Veriut, në 
bashkëpunim me Njësitë e Vetëqeverisjes Lokale 
dhe Qendrën e Menaxhimit me Krizat, ka kryer 
ushtrime simulimi në 15 shkolla për të siguruar 
edukimin dhe trajnimin praktik të nxënësve për 
mbrojtje dhe vetëmbrojtje në rast fatkeqësie.

Siguria në ujë
Qendrat e ekspertëve për Sigurinë në ujë (Ohër 
dhe Kryqi i Kuq i qytetit të Shkupit) organizuan 
3 kurse shpëtimi për 30 shpëtimtarë të ujit, për 
të rritur kapacitetin, një kurs për të ripërtërirë 
licencat e shpëtimtarëve të ujit për nevojat e 
ushtrisë së Republikës së Maqedonisë së Veriut. 
OKKK të Velesit, tradicionalisht ka organizuar 
maratonën e notit në  liqenin Mlladost-Veles, me 
mbështetjen e ekipit të KKRMV. Në vitin 2022, 
Kryq i Kuq Shqiptar vizitoi planin e sigurisë 
ujore për të organizuar kurse për shpëtimi 
në ujë për nevojat e Kryqit të Kuq Shqiptar.

Siguria në mal
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
vazhdoi me mbështetjen logjistike për ekipet e 
shpëtimit malor dhe stacionet në Ohër (OKKK në 
Ohër) dhe Shkup (Kryqi i Kuq i qytetit të Shkupit) 
në vitin 2022 në mënyrë të vazhdueshme gjatë 
fundjavave, festave dhe ngjarjeve të ndryshme, 
u vunë në dispozicion të sigurisë në mal. 
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MBËSHTETJE PËR EMIGRANTËT
Gjatë vitit 2022, Kryqi i Kuq i Republikës së 
Maqedonisë së Veriut, vazhdimisht siguroi 
mbështetje për emigrantët që kalonin ose 
qëndronin në Republikën e Maqedonisë 
së Veriut. Aktivitetet parësore të këtij plani 
ishin: sigurimi i ndihmës mjekësore dhe 
humanitare për emigrantët dhe refugjatët 
që ndodheshin në qendrat e pritjes në 
Tabanovcë dhe Vinojug, si dhe zvogëlimi  i 
ndjeshmërisë te foshnjat, fëmijët, nënat, 
të moshuarit dhe personat me nevoja 
të veçanta. U sigurua gjithashtu ndihma 
mjekësore dhe humanitare për emigrantët 
dhe refugjatët e parregullt, forcimi i 
bashkërendimit  të aktiviteteve në terren 
me përfshirjen e të gjithë institucioneve 
qeveritare, integrimi i hershëm dhe 
përfshirja e azilkërkuesve dhe personave 
nën mbrojtje të veçantë, vendosja e 
lidhjeve familjare, transporti i të evakuuarve 
në vendet e treta, ndihmë humanitare për 
qytetarët e evakuuar nga Afganistani dhe 
ndihmë humanitare për qytetarët nga 
Ukraina.

Mbështetja e përgjithshme e siguruar 
për emigrantët dhe refugjatët në 
Republikën e Maqedonisë së Veriut në 
vitin 2022

 Numri i përgjithshëm i emigranteve nën  
përkujdesje institucionale - 3,457 

 Numri i përgjithshëm i emigrantëve të 
parregullt të ndihmuar – 18,199 

 Numri i përgjithshëm i ndihmave dhe 
ndërhyrjeve – 11.838

 Pako ushqimore të shpërndara – 4.564

 Shpërndarja e ushqimeve të ngrohta 
dhe ushqimeve të gatshme – 15.176

 Numri i përgjithshëm i vendosjes së 
lidhjeve familjare – 30

 Ndihma humanitare e të shpërngulurve 
nga Afganistani – 986

 Transporti i personave të evakuuar në 
një vend të tretë – 721

 Ndihma humanitare për qytetarët nga 
Ukraina – 454

Kryqi i Kuq ka ofruar mbështetje 24 orë në 
qendrat në Vinojug, Tabanovcë, Kumanovës, 
me ekipe të ndihmës së parë dhe ekipe 
mbështetëse logjistike dhe në rajonet kufitare me 
Republikën e Serbisë dhe Republikën e Greqisë. 

Ekipi i angazhuar në terren numëron 30 
persona të shpërndarë në një ekip mjekësor, 
një ekip logjistik, një ekip shpërndarës, si 
dhe një ekip të shërbim-kërkimit. Ndihma 
mjekësore jepet tri herë në javë për personat 
e vendosur në Qendrën e pritjes për të huaj 
në Gazi Babë - Shkup. Është siguruar edhe 
ndihma humanitare dhe regjistrimi i qytetarëve 
nga Ukraina, duke e shprehur nëpërmjet 
shpërndarjes së produkteve ushqimore dhe 
jo ushqimore, veshjeve, këpucëve dhe ilaçeve.

Ndihma humanitare për të 
evakuuarit nga Afganistani
Duke filluar nga gushti i vitit 2021, Kryqi i Kuq 
i Republikës së Maqedonisë së Veriut, përmes 
programit të ndihmës dhe mbështetjes për 
emigrantët është përfshirë në mënyrë aktive 
në projektin për ndihmë humanitare për të 
evakuuarit nga Afganistani, përkatësisht në 
hotelin „Bellvi“, hotelin „Continental“, hotelin 
„New Star“, si dhe në hotelin „Desaret“ në Ohër.

Kryqi i Kuq ofron mbështetje mjekësore dhe 
transport 24 orë në strukturat shëndetësore, 
punë në këndet e fëmijëve në të gjitha ambientet, 
mbështetje psiko-sociale me psikologë dhe 
punonjës socialë të licencuar, punë me infermierë 
patronazhi në kënde për nënat dhe foshnjat,

Vendi Persona të 
akomoduar

Intervenime 
dhe ndihma 
mjekësore

Transporti 
në vendin e 

tretë
Hotel „New Star“ 
(Shkup)

393 320 164

Hotel „Kontinental“ 
(Shkup) 
(deri me 15 tetor)

147 327 95

Hotel „Desaret“ 
(Ohër) 
mars-qershor

68 99 60

Hotel „Belvi“ 
(Shkup) 
janar-mars

151 120 138
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organizimin e orëve të arsimimit joformal, 
si dhe mbështetje logjistike për personat e 
përfshirë në procesin e zhvendosjes në vendet 
e treta.

Mbështetje humanitare për 
qytetarët nga Ukraina
Në Republikën e Maqedonisë së Veriut kanë 
mbërritur 24.372 qytetarë nga Ukraina, prej 
të cilëve 18.212 persona kanë shfrytëzuar 
vendin tonë për transit në një vend të

tretë. Nga 6160 personat e mbetur, 454 
qytetarë janë të paraqitur dhe të regjistruar 
në Kryqin e Kuq për ndihmë humanitare.

Mbështetja për qytetarët ukrainas përbëhej 
nga pako ushqimore dhe higjienike, kuponë 
për veshje dhe këpucë, kujdes mjekësor, ilaçe 
dhe ndihmë psiko-sociale, kurse për mësimin e 
gjuhës maqedonase (35 persona), mbështetje 
për 45 fëmijë për të ndjekur mësimet në 
distancë në Ukrainë dhe është hapur një 
hapësirë rekreative për fëmijët nga Ukraina.
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Vitin e kaluar, struktura rinore e Kryqit të Kuq 
të Republikës së Maqedonisë së Veriut kaloi në 
një proces të zgjedhjeve të rregullta në të gjitha 
nivelet, duke e freskuar tani atë me të rinj plot 
ambicie, entuziazëm dhe pasion për realizimin e 
misionit të organizatës. Pas nesh lamë një vit të 
mbushur me një sërë aktivitetesh të udhëhequra 
nga parimi i të rinjve për të rinjtë, nëpërmjet 
të cilave arritëm t‘u përgjigjemi nevojave të 
kategorive më të ndjeshme në komunitetin tonë.

Edukimi i 
bashkëmoshatarëve
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së Veriut, 
në përputhje me metodologjinë e edukimit të 
bashkëmoshatarëve, përmes programeve të 
veta specifike ndërgjegjëson me sukses të rinjtë 
për një numër të madh temash dhe problemesh 
që janë me interes për ta. Temat që ishin në 
fokus të të rinjve për vitin 2022 ishin HIV/SIDA 
dhe sëmundjet seksualisht të transmetueshme, 
sëmundjet e varësisë, lufta kundër trafikimit 
të qenieve njerëzore, shëndeti mendor etj.

МЛАДИ НА ЦРВЕН КРСТ НА РСМ

Tema Punëtoritë Personat e 
përfshire

Parandalimi i HIV/SIDA 
dhe IST

101 2.743

Parandalimi i 
sëmundjeve të varësisë

153 4.491

Lufta kundër trafikimit 
të qenieve njerëzore

64 2.136

Promovimi i higjienës 37 961

Shëndeti mendor 66 952

Ndihma e parë 430 14.186

GJITHSEJ 851 25.469

Kampi veror 100% Kryqi i 
Kuq
Në periudhën nga datë 19 deri më 25 korrik 
2022, në Strugë u mbajt një tjetër edicion i 
kampit veror të të rinjve “100% Kryqi i Kuq”, 
i organizuar nga të rinjtë e Kryqit të Kuq të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, në të cilin 
morën pjesë përfaqësues të 32 Klubeve rinore 
nga vendi.  Nëpërmjet një sërë trajnimesh, 
të rinjtë fituan njohuri dhe aftësi për 
organizimin e të rinjve në klubet e tyre, duke 
mbajtur takime, duke krijuar aktivitete, duke 
transmetuar informacionin në mënyrë efektive, 
duke u njohjen më  mirë me strukturën 
dhe aktivitetet e shoqërisë kombëtare, duke 
paraqitur nisma në nivel lokal dhe kombëtar, 
duke krijuar plane dhe raporte vjetore, 
duke u njohja me dokumentet përkatëse 
që rregullojnë punën e të rinjve brenda 
Lëvizjes, shoqërisë kombëtare dhe shtetit.

Java e Rinisë
Në periudhën nga data 1-7 tetor u shënua 
në mënyrë tradicionale Java e Rinisë nën 
moton “Bëhu arsyeja e buzëqeshjes së dikujt”. 
Këtë javë ia kushtojmë punës, sukseseve dhe 
arritjeve që të rinjtë tanë kanë arritur në kuadër 
të Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut. I bëmë tridhjetë e tre vende Zona të 
Kuqe për të rinjtë, ku u promovuan aspektet 
kryesore të punës rinore, si dhe argëtimi, 
miqësia dhe momentet e paharrueshme 
që shoqërojnë punën. Çdo zonë kishte 
kënde të veçanta me programet tona duke 
përfshirë këndin e shëndetit mendor, këndin 
e përfshirjes krijuese, këndin e promovimit të 
vlerave njerëzore, këndin e ndihmës së parë 
dhe sigurisht kënde të tjera argëtuese-kreative. 

RINIA E КRYQIT TË KUQ TË RMV

Numri i vullnetarëve të rinjë
aktiv

Numri i anëtarëve 
të rinjë

2.400 3.800
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Programi PVH (Promovimi i Vlerave Humane) 
është një model për rekrutimin dhe mbajtjen 
e të rinjve në organizatë. Të rinjtë marrin 
trajnime që janë ndërvepruese, stimuluese dhe 
motivuese. Më pas, ata punojnë si ekip dhe 
lokalizojnë problemet që e shqetësojnë rininë 
apo të gjithë komunitetin dhe në mënyrë të 
organizuar kërkojnë zgjidhje për to. Në vitin 
2022, programi kishte për qëllim trajnimin e 
drejtpërdrejtë dhe forcimin e kapaciteteve të 
diseminatorëve vendorë, që kryenin trajnimet 
në mjediset e tyre. Gjatë ciklit vjetor të PVH 
është mbajtur një takim me sekretarët për të 
paraqitur ndryshimet, synimet për arritjen e 
rezultateve pozitive në nivel lokal.

Mentorët e PVH 
Në vitin 2022, 9 instruktorë të PVH u regjistruan 
si mentorë, të cilët i mbështetën deseminatorët 
dhe i udhëhoqën ata gjatë gjithë procesit. 
Secili mentor mesatarisht ka mentoruar 4 
deri në 5 deseminatorë, përkatësisht OKKK të 
cilave u  ofroi mbështetje. Mentorët përgatitën 
deseminatorët për të mbajtur nga dy trajnime 
për realizimin e projekteve të vogla si dhe për t‘i 
dokumentuar ata. Është hartuar një manual për 
PVH enkas për deseminatorët PVH, në të cilin 
është elaboruar edhe vetë struktura e edukimit. 
Po i njëjti është përkthyer në gjuhën shqipe dhe 
në gjuhën angleze.

Trajnim për deseminatorët  
PVH 
Më datat 10 dhe 11 mars është realizuar një  
trajnimi për 40 diseminatorë PVH në ciklin 
PVH për vitin 2022. Për shkak të masave për 
parandalimin e përhapjes së Covid-19, numri 
i të rinjve të trajnuar në çdo OKKK është 
zvogëluar, pra janë  trajnuar 20 të rinj ose 
gjithsej 800 të rinj në të gjithë territorin e vendit. 
Në çdo OKKK janë mbajtur nga tre trajnime 
për diseminatorë, për hartimin e projekteve 
të vogla dhe për dokumentimin e tyre. Në 
total janë realizuar 120 trajnime të vogla.

KRYQI I KUQ NË VEPRIM – PROMOVIMI I 
VLERAVE HUMANE

U përfshinë 32 OKKK, nga të cilat 24 kishin 
një deseminatorë, i cili e realizoi trajnimin 
në gjuhën maqedonase, ndërsa 8 OKKK 
kishin nga dy diseminatorë, përkatësisht 
trajnimi u realizua në gjuhën maqedonase 
dhe gjuhën shqipe. Trajnimet në të gjitha 
OKKK u realizuan në periudhën  nga 
data 14 deri më 31 mars të vitit 2022.

Të rinjtë, nën mbështetjen e deseminatorëve 
të tyre, gjatë asaj periudhe bënë kërkime për 
grupet e synuara, për nevojat e tyre, planifikuan 
aktivitete që u sollën burime financiare të 
nevojshme për të realizuar projektet e vogla. Ata 
bënë shfaqje teatrale, turne futbolli, festa, gara 
me biçikleta, festë karaoke dhe shumë aktivitete 
të tjera, nëpërmjet të cilave mobilizuan fonde 
për të ndihmuar grupet e synuara.



RAPORTI VJETOR 2022 37

Java e PVH-së 
Java e PVH-së u shënua në periudhën 21-
27 shtator dhe kishte për qëllim gjallërimin 
e të rinjve, promovimin e paqes, tolerancës 
dhe bashkëjetesës në vend. Këtë vit java 
u shënua me një Konkurs Arti me temën 
„Promovimi i vlerave njerëzore“ për fëmijët 
e shkollave fillore, i ndarë në dy kategori - 
për nxënësit e klasave të 6-ta dhe të 7-ta 
dhe të klasave të 8-ta dhe të 9-ta. Mbërritën 
gjithsej 566 vizatime nga të rinj në të gjithë 
vendin. Më të mirët morën çmimet përkatëse.

Kupa PVH 
Më datën 17 tetor në Ohër, Kryqit të Kuq të 
Ohrit iu dorëzua çmimi për vendin e parë 
dhe Kupa PVH për rezultatet më të mira 
të arritura në programin e sivjetshëm të 
PVH. Vendi i dytë i takoi Kryqit të Kuq të 
Strumicës, ndërsa vendi i tretë Kryqit të Kuq 
të Qendrës. Nga ky vit ndahen edhe çmime 
në të holla për më të mirët dhe të njëjtat janë 
të destinuara për ngritjen e kapaciteteve për 
të rinjtë, që veprojnë përmes Klubeve Rinore.

Në fund të ciklit, të rinjtë që punuan projekte 
të vogla morën certifikata mirënjohjeje. Gjithsej 
u përgatitën 800 mirënjohje për të rinjtë, por 
edhe për deseminatorët e tyre. Mirënjohjet 
u dhanë në OKKK në mënyrë solemne, gjë që 
respekton punën e tyre, duke i motivon ata 
për të vazhduar angazhimin e tyre vullnetarë.

Punëtoriа përgatitore PVH 
Nga data 23 deri më 25 shtator u mbajt punëtoria 
përgatitore PVH në Qendrën Solferino në Strugë, 
ku morën pjesë 22 instruktorë, vullnetarë me 
një përvojë afatgjate. Objektivat e punëtorisë 
ishin rishikimi dhe vlerësimi i 120 projekteve 
të vogla të PVH të realizuara nga 800 të rinj të 
OKKK, vlerësimi i punës së bërë në dy vitet e 
fundit, ndërtimi i një strategjie për programin 
PVH për vitin 2023 si dhe motivimi dhe respekti 
për ekipin PVH për punë dhe mbështetje të 
mëtejshme. Pas shqyrtimit dhe numërimit të 
punës së bërë, rezultatet rezultuan, se të rinjtë 
kanë grumbulluar 25,416 euro të mbledhura 
nëpërmjet procesit që u dha në komunitet; 
investuan 27,384 orë vullnetare për të mirën 
e komunitetit dhe ndihmuan 5,180 njerëz.



RAPORTI VJETOR 202238

Sesionet e diseminatorëve
Puna jonë në kuadër të programit të 
deseminatorëve ishte e mbushur me një 
gamë të gjerë aktivitetesh nëpërmjet të cilave 
ne justifikuam angazhimin tonë për të qenë 
një organizatë që është një faktor aktiv në 
promovimin e vlerave njerëzore në komunitet 
dhe për të zgjeruar misionin dhe vizionin tonë 
deri te grupet e ndryshme të synuara.

Trajnimi i diseminatorëve
Me mbështetjen e Komitetit Ndërkombëtar 
të Kryqit të Kuq, në periudhën nga data 15-
17.4.2022, në Qendrën Trajnuese Solferino në 
Strugë, është realizuar trajnimi për diseminuesit 
për përhapjen e përgjithshme të Lëvizjes së 
Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhënës së Kuqe. Në 
trajnim morën pjesë 16 pjesëmarrës nga OKKK 
të Velesit, Kumanovës, Prilepit, Strugës, Shtipit, 
Strumicës, Manastirit dhe Gostivarit. Trajnimi 
i diseminatorëve u projektua në atë mënyrë 
që përmes qasjeve, teknikave dhe metodave 
të ndryshme ndërvepruese, pjesëmarrësit të 
fitojnë informacion dhe aftësi të duhura për 
transmetimin e njohurive të fituara te grupet 
e synuara, duke krijuar skenarë kreativë krijues 
(shfaqje të shkurtra teatrale), ushtrime praktike 
(rast studime të rastësishme), prezantime, qasje 
ndaj situatave etj.

DISEMINIMI  DHE E DREJTA 
NDËRKOMBËTARE HUMANITARE

Akademia e diseminatorëve 
për të drejtën 
ndërkombëtare humanitare 
(DNH)
Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, në kuadër të programit për promovimin 
e të drejtës ndërkombëtare humanitare dhe 
nën mbështetjen e Komiteti Ndërkombëtar 
të Kryqit të Kuq, në periudhën nga data 19 
deri më 21 dhjetor të vitit 2022, në ambientet 
e Kryqit të Kuq të Republikës së Maqedonisë 
së Veriut, organizoi Akademinë e parë të 
deseminatorëve për të drejtën ndërkombëtare 
humanitare. Akademi paraqet një trajnim tri-
ditor bazë dhe u kushtohet studentëve të fushës 
së sigurisë, juridike dhe shkencave ushtarake. 
Agjenda e trajnimit mbuloi këto fusha tematike: 
rolin e Kryqit të Kuq në sistemin e të Drejtës 
Ndërkombëtare Humanitare, hyrjen në të Drejtën 
Ndërkombëtare Humanitare, aplikimin e të 
Drejtës Ndërkombëtare Humanitare, konfliktet 
e armatosura, rregullat ndërkombëtare të 
luftës, mbrojtjen e të plagosurve, të sëmurëve, 
stafit mjekësor, institucionet shëndetësore dhe 
personelin fetar, mbrojtja e robërve të luftës, 
mbrojtjen e popullatës  civile dhe përgjegjësinë 
për dëmtimin e të drejtës ndërkombëtare 
humanitare.

Numri i sesioneve të 
deseminatorëve

Numri i personave të 
përfshirë

313 5.673
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Informimi dhe marrëdhëniet me publikun ishin 
pjesë integrale e përpjekjeve të përgjithshme të 
organizatës që kishin për qëllim përmirësimin 
e transparencës dhe llogaridhënies dhe 
përmirësimin e imazhit të shoqërisë kombëtare. 
Kryqi i Kuq i RMV e ndërtoi besueshmërinë e tij, 
duke arritur komunikimin pozitiv me secilin prej 
partnerëve/përdoruesve të tij të shërbimeve.

Rrjetet sociale të KKRMV
Rimodelimi dhe përmirësimi i faqes së internetit 
të KKRMV mundësoi hapësirë për publikimin 
e një numri më të madh informacionesh të 
ndryshme, struktura e të cilave synon kategori 
të ndryshme vizitorësh. Ky pasurim i faqes së 
internetit me përmbajtje interaktive ka kontribuar 
në pjesëmarrjen më të madh të qytetarëve të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe më 
gjerë. Informacioni në faqen e internetit dhe 
rrjetet sociale të KKRMV është në tri gjuhë.

E - Gazeta Info
Botimet javore të gazetës elektronike të Kryqit të 
Kuq janë tashmë tradicionalisht një shembull i një 
mjeti të suksesshëm për informimin e vullnetarëve, 
partnerëve, bashkëpunëtorëve dhe mbështetësve 
tanë rreth aktiviteteve që zhvillojmë në nivel lokal, 
kombëtar dhe ndërkombëtar. Në vitin 2022 janë 
përgatitur 125 numra të gazetës elektronike Info 
me gjithsej 1500 tekste të botuara. Gazeta është 
shpërndarë në 88.711 e-mail adresa dhe është 
përditësuar dhe publikuar rregullisht në faqen e 
internetit të KKRMV, duke i dhënë mundësi publikut 
në vend dhe më gjerë të njihet nga afër me aktivitetet 
e organizatës.

Publikimet
Javët tradicionale të përcaktuara në ligjin e Kryqit 
të Kuq, si dhe një numër i madh projektesh dhe 
dokumentesh strategjike në kuadër të veprimtarisë 
botuese të Shoqatës Kombëtare, këtë vit u plotësuan 
rregullisht me materiale edukative-kreative dhe 
tërheqëse në formën e broshurave, fletushkave, 
posterave, manualeve dhe lloje të tjera botimesh.

Duke bartur mesazhe humanitare apo 
udhëzime për veprim, u arritën rezultate 
të rëndësishme në grupet e synuara, si dhe 
u ndikua pozitivisht në rritjen e imazhit të 
shoqërisë kombëtare. Me qëllim që të gjitha 
botimet të jenë sa më afër njerëzve, për të 
cilët janë dedikuar, sivjet KKRMV i publikoi 
të gjitha botimet në gjuhën maqedonase 
dhe shqipe dhe disa prej tyre u përkthyen 
në gjuhën angleze dhe gjuhë të tjera.

Bashkëpunimi me mediat
Nëpërmjet 30 njoftimeve për shtyp, 
konferencave dhe paraqitjeve publike në 
mediat elektronike, mjetet e informimit 
publik kanë qenë vazhdimisht të 
pranishme gjatë realizimit të aktiviteteve 
të KKRMV. Mbulimi mediatik ishte nxitje e 
paanshmërisë dhe prezantimit objektiv të 
aktiviteteve dhe projekteve dhe ndërtimit 
të ashtuquajturës “koalicion” me gazetarët 
për të nxitur opinionin publik në drejtim të 
arritjes së një transparence më të madhe në 
aktivitetet e Kryqit të Kuq.

MARRËDHËNIET ME PUBLIKUN
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MONITORIMI DHE VLERËSIMI

Në vitin 2022 u përgatitën formate të reja për 
monitorimin e punës së OKKK dhe KKQSH 
dhe u rishikuan disa nga mjetet ekzistuese 
për monitorim dhe vlerësim. Janë rishikuar 
mjetet për vlerësimin e punës së sekretarëve 
të OKKK, sekretarit të KKQSH dhe Sekretarit të 
Përgjithshëm të Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut. U krijuan dhe u 
miratuan mjete të reja për vlerësimin e punës 
së kryetarëve të OKKK dhe KKQSH, si dhe 
të Bordeve drejtuese në të gjitha nivelet e 
strukturës organizative në shoqërinë kombëtare.

Është prezantuar një format i ri për monitorimin 
e planeve për t‘iu përgjigjur rekomandimeve 
që rezultojnë nga Vlerësimi i punës së OKKK 
dhe KKQSH për vitin 2020, të cilat OKKK/
KKQSH ishin ngarkuar për t‘i përgatitur dhe 
zbatuar në vitin 2022. Raportimi i OKKK është 
monitoruar rregullisht, janë mbledhur dhe 
analizuar të dhënat, është ofruar mbështetje 
nga Zyra Qendrore, të gjitha me qëllim që 
të përmirësojnë kulturën e punës, të ngrenë 
profesionalizmin në një nivel më të lartë, të 
krijojnë një mjedisi të rritjes së  transparencës 
dhe përgjegjshmërisë, një mjedis mësimi 
dhe të përvetësojnë shprehi të mira ku do 
të zhvillojnë dhe promovojnë vazhdimisht 
kapacitetet e tyre me qëllim, që të përmirësojnë 
ecurinë dhe rezultatet e punës në vazhdim.

Është punuar për krijimin e formave për 
mbikëqyrjen e aspekteve të tjera të punës të 
OKKK - si: mjeti për mbikëqyrje të brendshme, 
d.m.th mbikëqyrja e aktiviteteve programore në 
Zyrën Qendrore të Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut, mjeti për mbikëqyrjen 
e obligimeve të OKKK/KKQSH që dalin nga 
aktet, mbikëqyrja e bashkëpunimit të OKKK/
KKQSH me vetëqeverisjen lokale, bashkëpunimi 
ndërkomunal dhe ndërkombëtar, etj. - të cilat 
do të ishin objekt mbikëqyrje në të ardhmen.

Filloi procesi i integrimit të instrumentit BOKA të 
Federatës Ndërkombëtare për vlerësimin vjetor 
të kapaciteteve organizative, metodologjia e të  
cilit do të përshtatet me kontekstin e shoqatës 
sonë kombëtare. Është bërë një vlerësim i

vazhdueshëm i cilësisë së sistemit ekzistues 
të mbikëqyrjes dhe janë shqyrtuar mënyrat 
për përmirësimin e tij, por në të njëjtën 
kohë u morën parasysh edhe opinionet e 
OKKK, kështu që janë kryer disa hulumtime, 
si pyetësorë për të matur se sa janë të 
kënaqur sekretarët dhe pyetësorë anketues 
për opinionin dhe kënaqësinë e dërgesave, 
si dhe të përdoruesve të shërbimeve.
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RAPORTI FINANCIAR I VITIT 2022

Kryqi i Kuq i Republikës së Maqedonisë 
së Veriut e paraqet punën e tij përmes 
raportit financiar, i cili përmban të hyrat dhe 
shpenzimet e planifikuara dhe të realizuara. 
Raporti financiar është një konfirmim i 
aktiviteteve të realizuara me sukses të 
programit dhe projektit të mbështetur nga 
partnerë vendas dhe të huaj të organizatës.

Funksionimi i organizatës i treguar përmes 
të dhënave financiare tregon një vit të 
përfunduar me sukses me realizimin e Buxhetit 
prej 172.50% si rezultat i fondeve të siguruara 
nga shërbimet për asistencën personale të 
personave me aftësi të kufizuar dhe kujdesin 
ndaj të moshuarve dhe mbështetjen e shtuar 
të punës projektuese nga donatorë të huaj. Në 
vitin 2021 realizimi i buxhetit ishte 204.94%.

Funksionimi i organizatës i treguar përmes 
të dhënave financiare tregon një vit të 
përfunduar me sukses me realizimin e Buxhetit 
prej 172.50% si rezultat i fondeve të siguruara 
nga shërbimet për asistencën personale të 
personave me aftësi të kufizuar dhe kujdesin 
ndaj të moshuarve dhe mbështetjen e shtuar 
të punës projektuese nga donatorë të huaj. Në 
vitin 2021 realizimi i buxhetit ishte 204.94%.

Në pjesën e shpenzimeve, mund të 
përcaktohet se shpenzimet janë të kontrolluara 
dhe të synuara, gjë që është qëllimi kryesor 
i çdo organizate. Nga totali i shpenzimeve 
të realizuara, edhe shpenzimet funksionale 
gjegjësisht programore shënojnë rënie të lehtë 
në vlerë nominale krahasuar me një vit më parë 
dhe arrijnë në 82,15%, shpenzimet për paga të 
punonjësve arrijnë në 8,25%, dhe shpenzimet 
materiale në masën 9,60%. Nga gjithsej 
shpenzimet e realizuara, 12,80% i referohen 
nevojave të selisë, 57,13% transferohen 
drejtpërdrejt në organizatat komunale të Kryqit 
të Kuq dhe Kryqit të Kuq të qytetit të Shkupit 
dhe në vlerë nominale kanë rritje si rezultat 
të zbatimit të Ligjit për KK, rritja e sasisë së 
programit të dhurimit të gjakut dhe zbatimi i 

aktiviteteve të projektit, ndërsa pjesa e mbetur 
30.06% janë mjete të cilat janë shpenzuar 
në zyrën qendrore dhe i referohen zbatimit 
të aktiviteteve programore të Organizatave 
Komunale të KK dhe KK të qytetit të Shkupit.

Pjesë e tepricës së mjeteve financiare, 
pra diferenca pozitive mes të ardhurave 
dhe shpenzimeve, janë fondet e 
dedikuara që i referohen projekteve, 
zbatimi i të cilave vazhdon në vitin 2022. 

Nga Bordi Drejtues i Kryqit të Kuq të RMV-së 
u formua një komision, i cili kryente kontroll 
të brendshëm të punëve financiare dhe 
materiale. Është punësuar edhe një firmë e 
jashtme e pavarur e auditimit, e cila ka kryer 
auditim në përputhje me Ligjin për auditim 
dhe standardet ndërkombëtare për raportim 
financiar dhe rregulloret e kontabilitetit të 
vlefshme në Republikën e Maqedonisë së 
Veriut. Sipas opinionit të firmës audituese, 
gjendja financiare e organizatës së Kryqit të Kuq 
RMV është paraqitur realisht dhe objektivisht. 

Raporti financiar i referohet vetëm punës së 
zyrës qendrore të Kryqit të Kuq të Republikës 
së Maqedonisë së Veriut.
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74  TRANSFERE DHE DONACIONE         
741          Ministria për punë dhe politikë sociale
                 - aktivitete programore                                                                                9,075,000.00                                                      9,075,000.00           7,575,000.00   7,575,000.00 83.47
741          Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut                                                                         15,000,000.00         15,000,000.00                                               16,570,153.00        16,570,153.00      110.47
                   (për rezerva mallërash)
741           Dhurimi i gjakut (Ministria e shendetësisë)                                                                      11,000,000.00 11,000,000.00   10,695,000.00     10,695,000.00          97.23
742  Programe sociale - humanitare  5,200,000.00 18,437,949.00 23,637,949.00 5,849,530.00     34,600,388.00 40,449,918.00 171.12
742           Organizim dhe zhvillim                                     200,000.00                100,000.00                300,000.00                             0.00                              0.00                              0.00  100.00   
742           Ndihma e parë                                 8,500,000.00                505,000.00            9,005,000.00  9,480,460.00            9,480,460.00       105.28     
742          Programe preventive shëndetësore                                                                                                11,309,308.00         11,309,308.00                                               11,446,141.00        11,446,141.00        101.21    
742          Zhvillim dhe punë me të rinj                                                                             132,000.00                132,000.00                                                                                                             0.00       100.00    
742  Gatishmëri dhe përgjigje gjatë katastrofave  50,000.00 2,154,585.00 2,204,585.00       13,139,591.00         13,139,591.00       596.01
742           Diseminim dhe DNH    156,000.00 156,000.00     0.00 0.00
742           KK në aksion - PVH                                              594,000.00                 594,000.00                                                        47,500.00                  47,500.00            8.00 
742           Marrëdhënie me publikun    0.00                                                                        0.00            0.00   
742           Realizim i lidhjeve familjare   775,200.00                 775,200.00                                                     852,383.00  852,383.00          0.00
742           Bashkëpunim ndërkombëtar        
742           Punë projektuese dhe mobilizim të fondeve                                         1,100,000.00  1,100,000.00     0.00 0.00
742           Burime njerëzore, monitorim dhe evaluim    0.00     0.00 0.00
742  Krijim i politikave dhe menaxhim me vullnetarë dhe anëtarë  250,000.00 250,000.00      0.00

72              TË HYRA PA TATIM        
725  Nga OKKK (në bazë të kotizimit)  1,770,000.00  1,770,000.00   1,410,308.00 1,410,308.00 79.68
725  Donacion nga persona fizik  200,000.00  200,000.00  13,500.00 13,500.00 6.75
725  Donacion nga persona juridik / Shtija e veturave 600,000.00  600,000.00   255,800.00  255,800.00 42.63
725  Pagesë shtesë për triska (nga Ligji i KK)  50,000.00  50,000.00   39,197.00 39,197.00 78.39
723  Nga qiramarrja për hapësirë afariste / të hyra tjera / 
                   shitja e   mjeteve kapitale                                                                                1,918,800.00                                                      1,918,800.00           3,060,219.00   3,060,219.00 159.49
725  Nga regjistrimi i automjeteve (Mjete nga Ligji për KK) 10,800,000.00 49,200,000.00 60,000,000.00 13,171,744.08 60,004,611.92 73,176,356.00 100.00
725  Të hyra tjera / të hyra nga kamata / Kartela për anëtarësim/
                    rifundim të shpensimeve për zyre /
  depozit i kthyer nga banka / kotizim për kampin veror /
                  projekte / rifundim të shpensimeve / të hyra nga OKKK /
                  për furnirizme të defibrilatorëve, kompjuterë, uniforma   0.00 8,902,572.00 680,148.00 9,582,720.00  100.00
725           Fondi i solidaritetit     0.00  5,133,830.00 5,133,830.00 100.00
725           Nga kurset për shpëtimtarë në ujë  50,000.00    5,000.00  5,000.00 
725           Të hyra të transferuara nga viti i kaluar  5,400,000.00  5,400,000.00 16,811,909.00 46,819,885.00 63,631,794.00 100.00

TË HYRA TË PËRGJITHSHME    44,913,800.00        109,614,042.00     154,527,842.00     55,370,974.08    211,193,895.92    266,564,870.00     172.50

Burime 
personale të të 

hyrave
PËRSHKRIM

Të hyra nga 
organe / 
donatorë

Buxheti
 2022

Realizuar 
nga burime 
personale

Realizuar 
nga organe / 

donatorë

Realizuar në 
vitin 2022

%

TË HYRA    

  Buxheti 2022             Realizuar në vitin 2022 %                                       %                                       %   në 2021
  
TË HYRA TË PËRGJITHSHME 154,527,842.00 266,564,870.00                                         172.50                                            204.94 
Burime personale të të hyrave 44,913,800.00 55,370,974.08 123.28                                                   86.64                 20.77   

Të hyra nga organe / donatorë 109,614,042.00 211,193,895.92                                            192.67                                               278.18                 79.23

TË DALURA TË PËRGJITHSHME 154,527,842.00 194,863,142.00                                         126.10                                            153.73
Rrogat dhe kompensimet e të punësuarve 18,174,960.00 16,081,543.00 88.48                                                    80.51                  8.25

Të dalura për materiale dhe shërbime 19,140,564.00 18,703,205.00                                              97.72                                                104.52                   9.60            

Të dalura funskionale (programore) 117,212,318.00 160,078,394.00                                            136.57                                                173.41                82.15

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        100

DALLIMI  0.00 71,701,728.00

RAPORTI FINANCIAR PËR VITIN 2022
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401  RROGA ELEMENTARE DHE KOMPENSIME  12,714,924.00 5,430,036.00 18,144,960.00 7,483,447.00 7,486,633.00 14,970,080.00 82.50
402  KONTRIBUTE NGA RROGAT DHE TATIMI PERSONAL 30,000.00  30,000.00 105,466.00 1,005,997.00 1,111,463.00 3,704.88
                     TË DALURA TË PËRGJITHSHME PËR RROGA  12,744,924.00 5,430,036.00 18,174,960.00 7,588,913.00 8,492,630.00 16,081,543.00 88.48

420           TË DALURA PËR RRUGË DHE MËDITJE  370,000.00 0.00 370,000.00 278,195.00 1,275,626.00 1,553,821.00 419.95
421           SHËRBIME KOMUNALE   538,000.00 849,000.00 1,387,000.00 1,532,468.00 318,100.00 1,850,568.00 133.42
422           NXEMJE   480,000.00 0.00 480,000.00 437,366.00 0.00 437,366.00 91.12
423           KOMUNIKIM DHE TRANSPORT  1,889,000.00 783,000.00 2,672,000.00 1,481,383.00 1,405,186.00 2,886,569.00 108.03
423           MATERIALE   3,836,000.00 3,982,499.00 7,818,499.00 4,340,963.00 5,020,460.00 9,361,423.00 119.73
424           MIRËMBAJTJE TË VAZHDUESHME  1,110,000.00 312,000.00 1,422,000.00               917,015.00              157,660.00            1,074,675.00        75.57
425           SHËRBIME ME KONTRATË   11,958,764.00 20,641,510.00 32,600,274.00 4,458,343.00 17,671,835.00 22,130,178.00 67.88
426  TË DALURA TJERA OPERATIVE  130,000.00 50,000.00 180,000.00 25,650.00 0.00 25,650.00 14.25
463  TRANSFERE NË ORGANIZATA JOFITIMPRURËSE                   5,157,000.00 65,045,609.00 70,202,609.00 2,787,345.00 111,331,278.00 114,118,623.00 162.56

  TË DALURA TË PËRGJITHSHME TË VAZHDUESHME 38,213,688.00 97,093,654.00 135,307,342.00 23,847,641.00    145,672,775.00    169,520,416.00   125.29

                   TË DALURA KAPITALE       
483  BLERJA E MOBILJEVE DHE PAJISJEVE PËR ZYRE      400,000.00 233,700.00 633,700.00 634,040.00 2,421,146.00 3,055,186.00 482.12
483           BLERJA E AUTOMJETEVE                                                                                                    0.00 0.00 0.00 1,078,999.00 0.00 1,078,999.00 
481  MIRËMBAJTJE ELEMENTARE DHE SPECIALE  2,400,000.00 0.00 2,400,000.00 1,680,503.00 742,783.00 2,423,286.00 100.97

                   TË DALURA TË PËRGJITHSHME KAPITALE  2,800,000.00 233,700.00 3,033,700.00 3,393,542.00 3,163,929.00 6,557,471.00 216.15
  
                   NDIHMA, DONACIONE DHE TË DHËNA TJERA  1,186,800.00 15,000,000.00 16,186,800.00 782,138.00 18,003,117.00 18,785,255.00 116.05                  

 NDIHMA TË PËRGJITHSHME, DONACIONE DHE TË DHËNA TJ 1,186,800.00 15,000,000.00 16,186,800.00 782,138.00 18,003,117.00 18,785,255.00 116.05                   

                   TË DALURA TË PËRGJITHSHME  42,200,488.00 112,327,354.00 154,527,842.00 28,023,321.00 166,839,821.00 194,863,142.00 126.10

PËRSHKRIM

TË DALURA
Nga burime 
personale

Nga organe dhe
donatorë

Buxheti  
2022

Realizuar nga 
burime

personale 

 Realizuar nga 
organe

dhe donatorë

 Realizuar në vitin
2022

%

                Shërbimi për financa dhe revizion                                                    Sekretari i Përgjithshëm      
                              Zhaklina Popoviq                d-r Sait Saiti

     %  
Transfere në OKKK   111,331,278.00 57.13  
Shpenzime për qendrën                                                           24,950,129.00 12.80  
Shpenzime nga qendra për OKKK  58,581,735.00 30.06
                                                                                                                  194,863,142.00                 100.00
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Црвен крст на Република Северна Македонија - Црвен крст на РСМ
Република Северна Македонија - РСМ
Општинска организација на Црвен крст - ООЦК
Црвен крст на град Скопје - ЦКГ Скопје 
Меѓународна Федерација на друштва на Црвен крст и Црвена полумесечина - МФЦК/ЦП 
Меѓународен Комитет на Црвен крст - МКЦК 
Светска здравствена организација - СЗО 
Европска унија - ЕУ 
Министерство за труд и социјална политика - МТСП 
Црвен крст во акција - Промоција на хумани вредности - ЦКА-ПХВ

Kryqi i Kuq i Republikes së Maqedonisë së Veriut - Kryqi i Kuq i RMV
Republika e Maqedonisë së Veriut - RMV
Organizata Komunale e Kryqit të Kuq - OKKK
Kryqi i Kuq i qytetit të Shkupit - KKQ Shkup 
Federata Ndërkombëtare e Kryqit të Kuq dhe Gjysmëhëna e Kuqe - Federata Ndërkombëtare e KK/GJHK 
Komiteti Ndërkombëtar i Kryqit të Kuq - KNKK 
Organizata Botërore e Shëndetësisë - OBSH 
Unioni Europian - UE 
Ministria për Punë dhe Politikë Sociale - MPPS 
Kryqi i Kuq ne aksion - Promovim i vlerave humane - KKA-PVH

Red Cross of the Republic of North Macedonia  - Red Cross of RNM
Republic of North Macedonia   - RNM
Red Cross Branch - RCB
City Red Cross of Skopje - CRC Skopje 
International Federation of Red Cross and Red Crescent Societies - IFRC 
International Committee of the Red Cross - ICRC 
World Health Organization - WHO 
European Union - EU 
Ministry of Labor and Social Policy- MLSP 
Red Cross in Action - Promotion of Human Values - RCA-PHV

КОРИСТЕНИ КРАТЕНКИ

ABBREVIATIONS

SHKURTESA TË PËRDORURA
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SHKURTESA TË PËRDORURA


